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Botosam. Az itteni ügyvédi kamara vezetősége 
elhatározta, hogy harminc zsidó ügyvédet kizárnak 
az ügyvédi kamarából, csupán három ügyvédet 
hagytak működni: J. Alterescu, B. Rohrlich és Uie 
Horodniceanu, kiknek szülei még 1877—78-ban 
nyerték el állampolgári jogaikat. A felfüggesztett 
ügyvédek a ia$i-l tóbléhoz felebbeztek.

Lemberg. A Poelé cionisták hivatalos lapla. a 
„Dos Naje Wort" beszüntette megjelenését. — A 
lembergi kereskedelmi főiskola zsidó hallgatóit huli­
gánok megtámadták és súlyosan bántalmazták. Há­
rem hallgatót, névszerint Tabakot, Minblumot és 
Süssmant súlyos állapotban szállították be o kór­
házba. m

Varsó. A lengyelországi „Agudasz Harabbonlm 
riasztó híreket kapott az oroszországi rabbik üldö­
zéséről. Különösen most erősen üldözik őket és so­
kat száműznek, mert azt akarják bebizonyítani, 
hogy a pravoszláv papok üldözésével a zsidó rab­
bik is hasonló bánásmódban részesülnek. Az „Agu­
dasz Harabbonim” táviratozott a new-yorki testvér­
szervezethez, melyben intervenciót kérnek a szov­
jet kormánynál a zsidó rabbik érdekében.

Belgrád. A jugoszláv belügyminiszter rendeletet 
adott ki, amelyben az összes külföldi zsidók tartóz­
kodási engedélyét felülvizsgálják. Minden egyes kül­
földi zsidónak igazolni kell, mikor jött az országba, 
mi a foglalkozása, miből él, van-e az ottani ban­
kokban betétje és mikor jár le tartózkodási enge- 
délye.

Jeruzsálem. A B&zalcl iskola mellett c£V tizen­
hétéves bethlehemi beduin-fiu holttestét találták 
meg. A beduint meggyilkolták másutt és a holttea- 
tét odacipelték, ahol zsidók laknak, másképpen nem 
érthető az, hogy a rendőrséghez közel hogyan tör­
ténhetett meg ez a gyilkosság. — Josef Mizrochi 35 
éves munkás-, akit a Jeruzsálem! ó városban, a 
Hebron-uccán találtak súlyosan sebesülten, meghalt 
a kórházban.

Tel Aviv. Egy angol katonai patrull, amely Ak- 
ra körül cirkált és amely egy tiszt vezetésével és 
nyolc katonából állott, súlyos harcba keveredett egy 
felfegyverezett terrorcsapattal. A terroristáknak hosz- 
szas fegyveríüz után sikerült elfogni a tisztet és a 
nyolc katonát. A katonáknak sikerült megszökni, 
mig a parancsnokot a terroristák agyonlőtték, 
h'azaret melletti Naura faluba behatolt egy terrorista 
banda, ahol kirabolták az arab lakosság házait es 
akik szembeszálltak, azokat agyonlőtték. . .....

Kairó. — Az „A1 Aharam” cimii újság közli, 
hogy Bevruthban zsidó és angolellenes tüntetések 
voltak. Áz egyiptomi lap tudósítója megállapítja, 
hogy a tüntetések a Jeruzsálem! inuíti kuiisszamo- 
götti működésének tulajdonítható. — A „Minn _ ne­
vű napilap közli, hogy Egyiptomban vagy Szíriá­
ban rövidesen egy arab konferencia ul össze, amely­
nek egyetlen napirendi pontja a palesztinai kérdés 
lesz. A konferencián részt fog venni a jeiuzsalemi 
volt főmufti, Egyiptom khedivéje, Ulmi pasa, a volt 
iraki külügyminiszter Nuri pasa, Ls Eid, a jenje ni 
trónörökös és Etagah Khan. Ez a konferencia eloxe- 
szitője volna egy pánizlúm kongresszusnak, amely- 
nek célja az volna, hogy mozgósítsa az össz-arab- 
ságot a palesztinai arabok érdekében. Az „A1 Aha- 
ram” közli, hogy az elmúlt héten Beyruthba érke­
zett Babri Bcy Nashasibi, aki előkésziieteket tesz 
egy németbarát és angol-zsidó ellenes propaganda 
keresztülvitelére.

Prága. — Jabotinsky nyilatkozatot adott a Ha­
vas távirati irodának és kijelentette, hogy egy nem­
zedék életében hat-nyolc millió zsidót lehet Palesz­
tinába letelepíteni. Palesztina franszjordániával 
együtt százezer négyzetkilométert tesz ki. A ket or­
szágban együtt sem él ma több. mint másfélmillió 
ember, ezeknek egyliarmada zsidó. Ha Franciaor­
szággal azonos sűrűségű lesz a kolonizáció (négv- 
zetkilométerenkint 16 lakos) akkor hétmilliót fogad­
hat be, Svájc sűrűsége mellett 10 milliót és még 
mindig marad az arabok és utódaik számára. Jabo­
tinsky a zsidókérdésben érdekelt országok konferen­
ciájának összehívását javasolja és kéri, fogadják el 
az ő tízéves tervét, mely Palesztinát és 1 ranszjor- 
dálltát zsidó többségű állammá tenné.

Debrecen. — A rendőrség idegenellenőrzési osz­
tálya. Szlávy rendőrkapitány vezetésével kedden a 
vasúti állomáson állampogársági igazoltatásokat 
hajtott végre. A detektívek megjelentek a pályaud­
varon és a városba érkező, valamint az onnan in­
duló vonatokba beszálltak. Az utasokat igazolásra 
szólították fel. Beszálltak a ■

— Milyen rémmesékkel dolgoznak íuc 1 
osztrák antiszemiták. A „Stürmer" és az 
„Essener Nationalzeitung" újabb fádat tá­
lalnak fel az olvasóknak azon a címen, 
hogy zsidók „ostyagyalázást” követnek el.
A nevet is megírják. Schwartz Hugó 
igazgató, aki állatok* etetésére használta fel 
állítólag az ostyamaradványokat, A ke­
resztény osztrák lakosság példátlan provo­
kációjáról írnak a lapok, amire most meg­
állapították, hogy az egész vád koholmány 
és semmi más alapja nincs, minthogy 
Schwartz Hugó ostyamaradványokat szo­
kott vásárolni egy bécsi cégtől A bécsi 
zsidó lapok megállapították, hogy az egész 
kampány zsidóellenes célzatú és hasonló 
egy vérvád meséhez. Semmisem áll távo­
labb a zsidóságtól, minthogy a mai időkben 
provokáljon és még távolabb áll tőle, hogy 
a keresztény egyházi eszközöket profani- 
zálja. Tisztára azt a célt szolgálja a vádas­
kodás, hogy a zsidók elleni közhangulatot 
Ausztriában és Németországban fokozza. 
Legérdekesebb az, hogy a nemzeti szocia­
listák, akik a katholikus egyház ellen har­
cot folytatnak, oly fájdalmasan emlékeznek 
meg a kegyszerekről, amelyeket legjobban 
ők üldöznek.

— Nagybányán szombaton az összes 
üzletek nyitva voltak. Danciu nagybányai 
rendőrfőnök pénteken délután, hivatkozva 
az érvényben lévő rendeletekre, magához 
hívatta a város összes zsidó kereskedőit 
és közölte velük, hogy szombaton az üzle­
tek, vallásfelekezetre való tekintet nélkül 
nyitva tartandók. Szombat reggel a rend 
őrfőnök egy csomó lándzás kíséretében 
végigjárta a város kereskedéseit és ahol az 
üzlet a felhívás ellenére zárva volt, ott la­
katossal nyittatták azt fel, ahol pedig a tu­
lajdonos nem jelentkezett, ott rendőrőrsze­
met hagy tak a bolt aj tó előtt. Délig minden 
üzle* kinyitott >Azokat a. cégtáblákat, ame­
lyeken a hivatalos nyelvű feliraton kívül 
más nyelvű felirat is volt, eltávolították.

— Hírek a Judenstaatsparteí” és az 
NZO együttműködéséről. (Prága.) A varsói 
„Mament" február 1-i száma érdekes cik­
ket közöl a Zsidó Állampárt és a revizio­
nisták közötti együttműködési paktumról. 
A tudósító szerint szó volt arról, hogy 
Meir Grosszman és Róbert Strícker, mint 
a Zsidó Állampárt vezetői részt vesznek a 
prágai konvent ülésein. Ez azonban nem 
történt meg és csak a február hónapban 
Párisban megtartandó ülésen fognak dön­
teni. arról, hogv együtt működjenek-e, vagy

■ belépjenek az N. Z. O.-ba, Stricker lapja, 
a bécsi „Díe Neue Welt" azt írja, hogy 
ezek a kombinációk a fantázia birodalmá­
ba tartoznak. A sorok között azonban ki-

i olvashatók, hogy nem egészen valószinüt- 
‘ len a dolog és lehet, hogy valamilyen for- 
, mában létrejön egy kollaboráció az NZO 

és a Judenstaatspartei között.

— A zsidóság szervezetei táviratilag
■ üdvözölték Hodxsa miniszterelnököt 60. 

születésnapja alkalmából. (Prága.) Dr. 
Hodzsa Milán, a csehszlovák köztársaság 
miniszterelnöke a napokban töltötte be 
hatvanadik életévét. A bratislavai kon­
gresszusi és ortodox hitközség táviratilag 
üdvözölték ez alkalomból a miniszterelnö­
köt. Ugyancsak távirati üdvözlést küld­
tek: a mahrisch-ostraui cionista szervezeti 
központ és még számos zsidó közület.
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NEM VAGYOK ITTHON.
Kleinhoz egy hitelezője pénzért megy ét 

véletlenül éppen Klein nyit ajtót.
— Klein urat keresem.
— Én vagyok, de nem vagyok itthon.

■— Tessék?
— Mondom, nem vagyok itthon.
— Ezt én nem értem.
— Nézze, nem vitatkozom magával. Ha 

a cseléd nyitott volna ajtót és azt mondja, 
hogy nem vagyok itthon, elhitte volna?

— Akkor igen.
— Na várjon, mindjárt küldöm a cselé

det.
EGY HALDOKLÓ ANTISZEMITA 
UTOLSÓ ÓHAJA.

Halálát érzi közeledni a híres antiszemita 
és nyögve súgja környezetének, hogy át akar 
térni a zsidó vallásra.

A megrémült környezet elhivatja a reb- 
bit, aki megmagyarázza a nagy antiszemitá­
nak, hogy az nem megy úgy mlr-nix-dir-nix, 
ezért az elhatározásért fájdalmas áldozatot 
kell hozni.

A haldokló int, hogy mindennel tisztá­
ban van, akarata megmásíthatatlan, jöjjön, 
aminek jönnie kell. És jön a hitközség ama 
funkcionáriusa, akinek a lelkén szárad, hogy 
annyi zsidó van a világon.

Minden megtörténik és a nagy antisze­
mita hálás átszellernültséggel néz a rabbira, 
aki végül is nem állhatja meg és megkérdezi:

— Mondja mán meg urnságod, mégis, 
hogyan határozhatta el magát erre a nagy 
dologra?

— Hát nézze, — nyögte a haldokló — én 
világéletemben elkeseredett ellensége voltam 
a zsidóknak.

:— Éppen azért.
— Hat igen, éppen azért. Most, hogy már 

biztos voltam abban, hogy, meghalok, gondol­
tam magamban, minek haljon meg egy derék 
keresztény ember, haljon meg inkább egy 
zsidó.
EGY NÉMET ZSIDÓ LEÁNY 
BÜSZKESÉGE

Egy német zsidó leánu mondotta:
— Ich bin auch sehr stolz darauf, dass 

ich leider als Jiiclin geboren bin.
SENKI NEM LEHET SAJÁT OTTHO­
NÁBAN PRÓFÉTA.

R. Eizikl Charif elé jött egy talmudtudós 
és panaszkodott községére, hogy közöttük ne­
velkedett, tanult, hirt szerzett, mégis, mikor 
megüresedett a rabbiszék, nem öt választot­
ták meg, hanem hoztak egy kis embert kívül­
ről.

— Nyugodj bele, válaszolt R. Eizikl, régi 
zsidó szokás ez. Mózes se jiirt különben. A 
sivatag nemzedéke látta, hogy Mózes az égbe 
szállt, kerestek utódot és akkor csináltak ma­
guknak egy aranyborjút. Pedig ott volt Aka­
rón, akit megválaszthattak volna vezérnek. 
De többet ért a szemükben egy kividről jött 
borjú, mint Ah áron, a főpap.
EGY ANTISZEMITA UCCÁT KERES.

Egy zsidógyülölö találkozik az uccán egy 
zsidóval és így szól hozzá:

— Mond Majsi, hol van itt a főucca?
— Honnan tudja, hogy engem Majsinak 

hívnak?
— Ugylétszik, hogy eltaláltam.
— Nos. ha a nevemet eltalálta, akkor ta­

lálja el a főuccát is, hogy hol van?
KOLDUS UTÓN.

Reb Jankl kolduló turnéjában megállít 
az országúton egy autót:
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Amikor lapunk legutóbbi száma meg­
jelent, még más kormány volt uralmon, 
amelynek kormányzása alatt — tagadha­
tatlan — nagyon súlyos napokat élt át a 
romániai zsidóság. De a közgazdasági élet 
is megsínylette azt a hat hetet, amelyet 
még az idők közeli távlatában is igen sú­
lyosnak tartunk.

De amikor már azt hittük, hogy meg­
fulladunk, akkor jött a segítség. Egyik nap­
ról a másikra történt a jelentős fordulat és 
ez első pillanatban megnyugodtak a kedé­
lyek, Erre a megnyugvásra van is oka a 
zsidóságnak, mert olyan prominens román 
államférfiak állanak az élen. akiknek neve 
garancia arra, hogy drasztikus támadások 
nem fognak bennünket érni. Kétségtelen, 
hogy nagy megkönnyebbülés állott be, mert 
az országban mindenfelé objektív és ke- 
ménykezü katonák vették át a prefektusi 
tisztségei, akik nyíltan hangoztatják, hogy 
legfőbb feladatuk vigyázni a közrendre és 
a polgárok jogait fajra, vallásra való tekin­
tet nélkül megőrzik. Ha valami megnyug­
tatja a zsidóságot, az csak ez lehet. Min­
denki mehet nyugodtan exísztenciája után, 
mindenki nyugodtan végezheti napi munká­
ját, mert a közrend százpercentesen bizto­
sítva van. Megszűntek a pártharcok és 
megszűnt a féktelen uszítás, Most már hala 
a Gondviselésnek, tűi vagyunk ezen is. Ma 
már megnyugodhattak a kedélyek, ma már 
minden visszamegy a rendes kerékvágásba. 
Az uj kormány kemény kézzel vezeti az 
ország ügyeit, s nincsen okunk arra, hogy 
borúlátón nézzünk a jövő elé. A zsidóság­
nak legfőbb kötelessége most, hogy végezze 
hűségesen állampolgári kötelességét, tegyen 
eleget mindennek, amire felszólítják és minél 
hamarabb a teljes gyógyulás következ­
zék be.

Az állampolgársági revízió tovább fo­
lyik és igazunk tudatúban azt keli mond­
juk, hogy egy higgadt objektivitással ke­
resztülvitt állampolgársági revízió nem le­
het ártalmára a romániai zsidóságnak. 'Vég­
re ki fog derülni, amit mi mér régen han­
goztatunk, hogy amint az iiáim érőknél ólig 
haladják meg az arányszámuknak megxslelő 
számot a zsidó korcsmárosok, úgy nincsen 
nagyszámú „beszivárgott" sem az ország­
ban, Vannak, akik azt állítják, hegv^ sokan 
vannak, mi azt mondjuk, kevesen. Ezt va­
lóban csak ugv lehet eldönteni, hogy végre­
hajtják az állampolgársági revíziót. Mi írisz- 
szűk és reméljük, hogv mert korrekt, nem- 
pár temberek. hanem közigazgatási szakem­
berek kell végezzék ezt a feladatot, a reví­
zió minden tekintetben a legszabályosabb 
lesz. Ha lesz ideje a zsidóságnak minden 
szükséges dokumentumot beszerezni, s 
ha azokat minden hivatal kiadja majd — 
amire minden okunk megvan, hogy bízzunk 
— akkor túl leszünk ezen is és remélhető­
leg fényes rehabilitációja következik az or­
szág zsidóságának.

Ne legyünk azonban derülátók abban, 
hogy most már minden úgy lesz, ahogy ré­
gen volt. A többségi nép úgy nálunk, mint 
Lengyelországon, Magyarországon és más 
államokban is, kiadta a jelszót, hogy ki­
akarja szélesíteni középosztályát. Ne csak 
hivatalnok legyen, hanem foglalja el minél 
nagyobb helyét az ipar és kereskedelem te­
rén is. Mi úgy véljük, hogy ez lassú evolú­
cióval is megvalósul és kétségtelen, hogy a 
most elinduló zsidó ifjúság elé olyan hal­
latlan nagy akadályok merednek majd 
egész Kelet- és Középeurópában, hogy azt 
másképen nem is lehet megvalósítani, mint­
hogy lassankínt olyan országokat keresse­
lek, ahol letelepedésük lehetséges. Most 
nem beszélünk sem Palesztináról, sem Ma­
dagaszkárról, sem más helyéről a vilá^na-c. 
De azt megállapíthajuk, hogy a zsieó lakos­
sá,; egyrészének evakuálása parancsoló 
szükség. Ne vegyük ezt tragédiának, hanem 
I XX 'század e<5y szomorú megnyilvánulásn­
ak, amilyen a világháború is volt, meg 
íok minden egyéb, amit a szazad eleien 
tenk'.sem álmodhatott.

Minden birodalmunk megvan abban, 
hogy a konszolidáció korszaka következik 
Romániában. Fel kell ez ébressze a zsidó­

ság alvó és optimista rétegeit is. Értsük 
meg, hogy nem kergetnek bennünket, de^ a 
napi gondok után való szaladgálás . nem je­
lenti azt, hogy ne nézzünk a messzi jövőbe.

Ismételjük, amit fentebb mondottunk. 
Minden bizalmunk megvan abban, hogy kon­
szolidált viszonyok között fogunk élni. Min­
den bizalmunk megvan abban, hogy az ál­
lampolgársági revízió fényes rehabilitációnk 
lesz. Minden bizalmunk megvan, hogy a je­
lenlegi kormány visszavezeti az országot a 
fejlődés útjára.

Nézzünk állandóan a zsidó problémák 
felé, igyekezzünk a zsidó intézményeket, a 
hitközségeket, jótékonysági akcióinkat min­
den erőnkkel támogatni, s akkor nem érhet 
bennünket lelki csalódás sem. Gondoljunk a 
jövőre, mert a feltörekvő nacionalizmus ne­
hézzé teszi helyzetünket egész Keleteuró- 
pában. Ha nyugodtan és higgadtan fogunk 
felkészülni a jövőre, akkor mindenre fo­
gunk gyógymódot találni. Olyat, ami azokat 
a népeket is kielégíti majd, akik között 
élünk és a mi zsidó jövőnk sem lesz re­
ménytelen.

A legsúlyosabb időkben is jelszavunk 
kellett legyen — amit lapunk is hangozta­
tott — bízzunk a jövőben! Most sokkal több 
alapunk van erre ás ezért újból és újból 
csak azt hirdethetjük: Végezzük munkán­
kat, segítsünk magunkon és törhetetlen hit­
tel — bízzunk a jövőben!

ara

&z állampolgársági törvény módosítása után
rr.es a végrehajtási utasítás

Bucure§ü. — Az állampolgársági rende­
lt ttör vény ' végrehajtási utasítása még nem 
készült el. Ilii- szerint Cancicoo igazságügy- 
miniszter a legfőbb törvényhozó tanács meg­
jegyzéseinek megfelelően, át akarja a rende­
let törvény egyes intézkedéseit alakítani. Min­
den valószínűség szerint csak a jövő hét fo­
lyamán jelenik meg a végrehajtási utasítás, 
mivel, mint ismeretes, annak késedelmeskedé­
sét a „Consiliul Legislatio Superior idezte 
elő, amely különböző gyakorlati és alkot­
mányjogi f cím f art ásókkal él annak egyes ren­
delkezéseivel. szemben.

Tekintettel arra, hogy e pillanatban még 
teljesen bizonytalan, hogy a végrehajtási 
„tusitás eredeti, vagy megváltoztatott formá­
jában milyen előírásokat fog tartalmazni, 
mindenkinek érdeke, hogy az állampolgársági 
revízió már megjelent rendelkezéseinek b- 
gvelcml nevel elével gondoskodjon ira tűin ük- 
beszerzéséről, hogy jogait az érvényben leve 
törvények értelmében megvédhesse.

Nagyváradon február 22-én, kedden füg­
gesztik ki a zsidó állampolgárok névsorát. A 
város közigazgatási ügyosztálya egyébként 
azok névsorát, akikről nem tudták teljes bi­
zonyossággal megállapítani- hogy zsidó valhí* 
stiak-e, átadta a zsidó hitközségeknek meg- 
állapítás végett. Valószínű, hogy február 
22-ig az egész országban kifüggesztik a név­
sorokat, tekintette/ arra, hogy ez az utolsó nuo

amelyet a rendelet törvény a hatóságok szá­
mára végső határidőnek előír. Kivéve Bucu- 
resjtit, ahol időközben már megtörtént a 
meghosszabbítás.

REND ÉS NYUGALOM

Mint ismeretes, az uj kormány az egész 
ország élére ezredeseket nevezett ki prefek­
tusoknak. Nagyváradon Florescu Vasile ezre­
des vette át a prefektura vezetését, aki mind­
járt beiktatása alkalmával az állampolgársá­
gi jogegyenlőség alkotmányos elvét hirdette 
meg. ,,.\z az uniformis, amelyet hordok — 
mondotta Florescu ezredes — a teljes pártat­
lanságom, korrektségem és hazaszeretetem 
garanciája. A megyeházán nem párt politikát. 
liánéin az ország politikáját fogom csinálni. 
Minden állampolgár, fajra, felekezeire való 
különbség nélkül egyenlő, a mig aláveti magát 
az államhatalom intézkedéseinek." Florcsi u 
ezredes kijelentette még, hogy jól tudja, hogv 
a gazdasági és kereskedelmi élet zavartalan 
fejlődésének, csendre és nyugalomra van 
szüksége és erről ő gondoskodik is.

A. polgármesteri hivatal élére dr I ostinar 
János városi főjegyzőt nevezte ki a belügy­
minisztérium. akinek közigazgatási felkészült­
sége és pártatlan emberi erényei biztosítékot 
nyújtanak arra, hogy a város ügyei a polgnr- 

' súg érdekeinek megfelelően 'esznek igazgatva.
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Tekintetbe jöhet-e,
mint zsidó ietelepiilőheiy aspasi

A zsidókérdés megoldásának szólamai közölt 
egyre sűrűbben hangzik fel egy délkclel-afrlkai fran­
cia gyarmat neve: MADAGASZKÁR. A kelet- és 
középeurópai államok állítólagos zsidó népfölöslegét 
erre a szigetre akarják egyes politikusok kitelepí­
teni, sőt bizonyos körök már tárgyalásokat kezdtek 
a francia kormánnyal, hogy nyissa meg Madagasz­
kár kapuit a zsidó bevándorlás előtt. E pillanatban 
már a Népszövetség előtt fekszik a francia kor­
mánynak az a nyilatkozata, hogy hajlandó 30.000 
zsidónak letelepedési engedélyt adni. Különösen a 
lengyel kormány támogatja erősen a Madagaszkár 
tervet. E tervek szerint Madagaszkár Szigetén uj ott­
hont kell létesíteni a zsidósógnak, hogy tömeges ki­
vándorlással tehermentesítsék a nemzeti kizáróla­
gosság alapján berendezkedő országokat. Nézzünk 
hát bele kicsit magunk is ezekbe a „madagaszkéri 
kórlyákba" és próbáljunk némileg tiszta képet nyerni 
arról az országról, amelyet nekünk szánt a zsidó- 
ellenes közvélemény.

MADAGASZKÁR ÉGHAJLATA.
Az európai polgárt, ha kivőndorlásról van sző, 

elsősorban az érdekli, hogy milyen éghajlat alá visz 
az útja. Aki egy életen keresztül hozzászokott a 
mérsékelt égőv temperafurájához, az egyformán ide­
genkedik a túlzott déli, vagy túlzott északi éghaj­
lattól. Madagaszkár nagyobbik része a forró égövön 
van s csak legdélibb része nyúlik át a mérsékelt 
égöv alá. A geológusok VÖRÖS-SZIGETNEK mond­
ják, mert földje, ha feltúrják, husvörös, vagy karmin- 
szerü. Délnyugati szögletében sivatagi viszonyok van­
nak, ahol a szúnyogok milliárdjai elől sem lehet 
menekülni.

A BENSZÜLÖTT LAKOSSÁG EREDETE.
Érdekes, hogy Madagaszkár őslakossága nem af­

rikai eredetű. Ebben a tekintetben is egészen saját­
ságos viszonyok uralkodnak. A sziget őslakossága, a 
hovák, maláj! eredetűek, tehát az Ausztráliát körül­
ölelő maláj! szigetcsoportról érkeztek az országba. 
Arcuk világosbarna és nem fekete, mint általában 
az afrikai népeké. Ellenben a sziget másik őslakó 
népe, a szakalavák már teljesen feketék. A sziget 
intelligensebb népe a hovák, rizstermelők és meg­
csodálni való öntőzömüvek alkotói. Az európaiakkal 
ők veitek fel először a kapcsolatokat, de ők voltak 
azok, akik fegyveresen ellenálltak minden erőszakos 
betolakodásnak.

Madagaszkár területe kétszer akkora, mint Romá­
nia. Lakosainak szórna 3.700.000. Ebből 23.000 fran­
cia és 14.000 egyéb európai. Érdekes, hogy a ho- 
vák-okai zsidó eredetűnek tartják, de erről n incsen­
nek pontos és megbízható dokumentumok. Az or­
szág hivatalos közigazgatási nyelve a francia, kő*' 
életi nyelve a hova.

MADAGASZKÁR KALANDOS TÖRTÉNETE.
Madagaszkár! négy évtizeddel ezelőtt vették bir­

tokukba a íronciák. Valójában azonban már 1642- 
ben megkezdték a kolonizálóst. A XVlII-ik század­
ban Bcnyovszky Móric lengyel származású magyar 
gróf tett kísérletet a sziget meghódítására. Ez a ka­
landos gróf egyidőben valóban uralkodott Mada­
gaszkáron, feleségül vette a hova-főrzs királynőjét, 
de aztán elkergettek. Később újra amerikai segítség­
gel próbálta visszahódítani a sziget trónját, az egyik 
benszülőft törzset is megnyeri céljának, később 
azonban saját hívei lövik agyon. A XIX. században 
vóltakozva hol angol, hol francia befolyás érvénye­
süli a szigeten. Az angolok a kovákkal, a franciák 
viszont n fekete sakalavákknl barátkoztak. 1896-ban 
komoly lázadás tőrt ki nemcsak a franciák, hanem 
az európaiak és minden keresztény ellen. Ekk ’r 
bünietö expedíció indult Madagaszkár ellen, de c 
mocsórlázban több harcos esett el, mint magában a 
harcban. Gallfení francia tábornok lett ekkor a szi­
get kormányzója, mig Ranavalona királynőt Algírba 
száműzték. Gollicni kormányzása alatt fogadta e! a 
sziget a francia uralmat.

A FRANCIA GYARMATPOLITIKA.
Figyelemre méltó az a politika is, amit Francia- 

ország ezen a gyarmatán folytat. Már Gollicni tábor­

nok is arra az állósponfra helyezkedett, liogy nem 
hívja ki gyarmatosító tervei ellen a benszülöttek el­
lenállását azzal, hogy megfosztja őket teljes önren­
delkezésüktől. így ozlón érvényt szerzett a benszü- 
lött követeléseknek és nem támogatta nagyon a fe­
hér települést, amelynek a madagaszok mindig el­
lenszegüllek. A tábornok a benszülöttek bevonásával 
kormányzott, nem ültetett át erőszakosan a gyar­
matra idegen szokásokat és alkalmazkodott a helyi 
igényekhez. Letörte a hovák hegemóniáját és he­
lyébe a törzsek egy szövetségét teremtette meg. 
Odáig persze nem terjed a sziget hatalma, hogy ön­
kormányzata legyen. A sziget élén kormányzó áll, 
amely mellett három tanács működik. A tanácsok­
ban 24 európai és 24 bennszülött foglal helyet. A 
helyi közigazgatásban azonban már egészen nagy 
szerepe van a bennszülötteknek. A falvak és körze­
tek élén bennszülött tanács rendezi a közigazgatást.

TELEPÍTÉSI lehetőségek.

Fehér telepes kevés van a szigeten. A mezőgaz­
dasági munkát a madagaszok végzik. A fehér tele­
pesek kezében mindössze 150.000 hektár, mig a 
benszülöttek tulajdonában 1,110.000 heJttár megmű­
velt föld van. A megművelt föld azonban nem több, 
mint két százaléka a sziget egész területének.

A megművelt földek 90 szózalékán rizs {erem. 
Ma már Madagaszkár jelentékeny mennyiségű rizst 
exportéi, különösen Franciaországba. - - Ugyanénak 
exportál kukoricát, tápiókát, cukrot és nagyobb 
mértékben kávét, raffiát. A selyem, gyapot, raffia- 
fonal, cukor ipar, rizsfeldolgozóipar európaiak kezé­
ben van. Madagaszkár a cv.kortermelő szubti opikus 
országok közölt jelentős helyet foglalhatna el. Ara­
nyat is bányásznak a szigeten, de szakértők véli me­
nye szerint, az aranyelöfordulás nem jelentős.

A madagaszkári sziget délkeleti részén, Morcára 
környékén 30.000 hektár mocsártcrülcict csaptának 
le és az uj területen vasútvonal építését kezdték 
meg. Ez a terület jönne elsősorban számításba a 
zsidó telepítés számára. Ez a vidék természetesen 
még nélkülözi a Icgkezdetlcgescbb civílizáiorikus be­
rendezésekéi is, mindent most kell megteremteni és 
felépíteni.

Az országban a vasútvonalak összhosszusóga 966 
km., vasútvonalak helyett inkább autóutak épülnek. 
Növényzete a tengerparton igen szép. Madagaszkár 
fővárosa Tananarívó, amelynek majdnem százezer 
lakosa van. Egyetlen nagyobb kikötője: Tamatave. 
Évente 4—8 hónapig esik az eső. Főként télen és 
nyáron. Fel lehet még jegyzeni, hogy a hova nyelv 
szabályai erősen hasonlítanak a magyar nyelvtani 
szabályokhoz, tekintve, hogy gróf Bcnyovszki Mór'-, 
a magyar föur a népet a latin betűk és a magyar 
nyelv szabályai szerint tanitotfa.

Nem sokkal többet lehet Madagaszkárról felje­
gyezni. Tudományosan ugyan már feltárt ország, de 
gyakorlatilag még teljesen kihasználatlan.

MEGOLDHATJA-E MADAGASZKÁR 
A ZSIDÓKÉRDÉST?

Szükség ven-c tehát Madagaszkárra a zsidóság­
nak? Erre a kérdésre csak c-gyfélekép lehet felelni: 
a zsidóságnak c^ak Palesztinára lehet és van szük­
sége! Az a harmincezer zsidó, amit Madagaszkár 
mai gazdasági körülményei között felvehet, még 
csak meg sem közelíti a zsidókérdés megoldását. 
Ugyanokkor azonban Palesztina, amely sokezer kilo­
méterrel közelebb fekszik az európai kontinenshez, 
abban a helyzetben van, hogy sok százezer zsidót 
fogadjon azonnal magába és foglalkoztatná tudja, 
Nem, most lecsapolt, mocsárlázas területeken, ha­
nem civilizáltabb viszonyok között.

Madagaszkárról beszélni, mikor Palesztina szün­
telenül zsidó bevándorlást sürget és az Európában 
„felesleges” zsidó tömegek is palesztinéi cerfifikátok 
után kiáltanak, ma több, mint mellébeszélés. A ma- 
dagaszkóri „lehetőségek” a palesztinéi valóság mel­
lett csak eltussolása a zsidókérdés megoldásának és 
nem viszi komolyan előre a problémát.

Szentföldi ccrtífikáíot kér az európai zsidó ..fö­
lösleg” és nem madagaszkári délibábot!

leltári: Palesztina íei» 

osztásának terve 
mellett

London. — Az angol politikai éleiben 
változatlanul élénk tárgyalás középpomiá­
ban áll a Palesztina-probléma. Az alsóba: kun 
vissza tértién interpellációk hangzanak el i 
Palesztinái zsidókérdést illetően, mert az an­
gol közvélemény érzi, hogy n /• idóság állami 
köreiéinél: megteremtése mily egeiden aktuá­
lis problémává növekedett

Legutóbb az angol aisohazban I homus 
Williams képviselő interpellációt intézett 
Oi'msby Gore gyarmat ügyi miniszterhez, 
amelyben kérdezte, hogy tud-e a miniszter 
felvilágosítást nyújtani a palesztinul kérdést 
illetőleg. Sir Percy Harcis képviselő azt kér­
dezte, hogy mikor megy a technikai bizottság 
az országba. Ezekre a kérdésekre válaszúit 
Ovmsby Gore és ki jelentette, hogy korábbi 
Palesztinára vonatkozó kijelentéséhez nincs 
semmi hozzáfűzni valója. A terror és az eró- 
szakossá gok tovább tartanak. A katonai és 
rendőri ellenőrzés továbbra is teljes mértek­
ben érvényben marad. Toltak eredményes 
harcok, felfegyverezett banditákkal. Különö­
sen megérniitendők a, galileai operációk, ame­
lyek december végén zajlottak le és ezáltal 
ebben a kerületben szőjjclugrasztották a ban­
dákat. A gazdasági és pénzügyi helyzete Pa­
lesztinénak nem a legkedvezőbb. Haifában és 
1 el-Avivban munkanélküliség is van. Ami Sir 
Percy Harris kérdését illeti a bizottság össze­
állítására vonatkozólag, úgy reméli a minisz­
ter, hogy rövidesen sikerülni lóg a bizottság 
személyi összeállítását es a Palesztinába 
való elutazását rövidesen közölni az alsó- 
házz:d.

A miniszter ki,jelenteile< hogy a királyi 
bizottság által előterjeszt el í tervezet a Pa- 
lesztina kérdés legkilút ásosabb megoldása. 
Ehhez ragaszodik i kormány és ennek szel­
lemében nevezte ki azt a technikai bizottsá­
got. amelynek kötelessége a végleges terv ki­
dolgozása.

Az angol sajtóban is állandóan napiren­
den van a felosztási kérdés. így a ..Times” 
egyik minapi számában Mr. Meinertzhngen 
ez időstől közül igen érdekes cikket, aki állást, 
foglal Palesztina felosztása elten és kiemeli, 
hogy n zsidókat megillető történelmi Palesz­
tina Danin! Heerscláig terjed, Vivian Aclams 
a.soliazi képviselő viszont a Jewisli ( ronic- 
Ií I>on követeli, hogy nyissák meg Transjordá- 
nia határait is a zsidó bevándorlás számára.

-- . Pistiié- Tivadar kihallgatása
Vaida-Voevod áüamminíszteraél. ÍBucutes­
ti.) Dr Fischer 1 ivadar kedd délután 
kihallgatáson volt Vaida Sándor áilammi- 
niszter előtt, akinek átnyújtotta memoran­
dumát. Ebben a memorandumban kéri az 
állampolgársági revízióról intézkedő remle- 
leíícrve.ny nioíiosilásat, Kérte továbbá« a 
cseléd és pincérendelel visszavonását és in­
tézkedését aziránt, hogy az egyes ügyvédi 
kamarák felfüggesztett zsidó ügyvédei tel­
jesíthessék hivatásukat, Vaida Sándor meg- 
Ígérte, hogy az _ illetékes fórumokkal eővüit 
megvitatja a zsidóság kívánságait. — Dr 
Fischer i ivadar, úgy mint a múltban, most 
is minden energiáját a zsidó ügyek védel­
mének szenteli és ezért a romániai zsidó­
ság osztatlan hálájára számíthat.

Rz ardeali zsidóság legkedveltebb 
találkozó helye Bucure$tiben

SCATZ fi; restaurant
BUCMFCSI!, Sír. Csroií 32, I emelet
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Akik nem állottak hivatásuk
magaslatán
mmmmBamaasama

Nem fölösleges utólagos rekrimínádó, 
emikor hangot adunk annak a sok panasz­
nak, amely az utóbbi hetekben hozzánk? 
befutott. Először is számos hitközségben, 
az állampolgársági revízióval kapcsolatos 
iratok beszerzése körül anomáliák voltak 
és vannak. Több dijat számítanak fel. mint 
amennyit a hatóságok számítottak. Voltak 
rabbik is, akik e téren túlkapásokat követ­
tek el. Nagyon rosszalólag emlékezhetünk 
meg erről, mert ezekben az időkben nem 
szabad lett volna bárkinek is egyetlen báni 
hasznot is húzni abból, ha a másik bajba­
jutott zsidónak egy-egy bizonyítványra 
szüksége van. S mert még ezután is 
szükség lesz ezekre az iratokra, azért már 
most avízáljuk, ha bárhol, bármelyik hit­
község vagy rabbinátus sok díjat fog felszá­
molni, akkor — ha adatokkal közük ve­
lünk a túlkapásokat — nevekkel és ada­
tokkal fogjuk nyilvánosságra hozni azokat, 
akik a mai súlyos időkben is vámszedői 
a zsidó nyomorúságnak és bajoknak. De 
ezeknél „okosabbak” voltak azok a rabbik, 
akik egyszerűen elutaztak. A legnagyobb 
baj ideién menekültek. Nem bírta az idegük 
az izgalmakat. Pedig mikor kell a „lelki­
pásztor?” Nem-e akkor, amikor vigasztalni, 
bátorítani kell?

Ez már az üzleti élethez tartozik, de még 
sem hagyhatjuk említés nélkül, hogy egyes 
kisebb helyeken, falvakban vagy kisváro­
sokban erélyesen jártak el zsidó nagykeres­
kedők azokkal a zsidó adósokkal szemben, 
akik bizonyííhaíólag a körülmények foly-

Eső, hideg?

tán nem tudtak idejében eleget tenni vál­
lalt kötelezettségeiknek. Itt nem tehetünk 
.egyebet, minthogy a gyárosok és nagyke­
reskedők megértésére hivatkozzunk, mert 
nekik sem érdekük, hogy vevőik tenkre- 
menjenek és zsidó kísexísztencíák elpusz­
tuljanak. Valószínűleg a közeljövőben eny­
hülni fog a helyzet és fellendül majd a 
gazdasági élet, aminek természetes követ­
kezménye lesz, hogy a zsidó kisemoerek 
sorsa is enyhülni fog és megindul a gazda­
sági vérkeringés is.

Dr Lázár Illés sigheti diadal-

útja
Ez még a kormány lemondása etöti tör­

tént, amikor a kedélyek zsidólakta helyeken 
nem voltak a legrózsásabbak. Sigheten, ezen 
a sok zsidó által lakott városban, különösen 
félelmi pszichózisban éllek a zsidók. A ven­
déglők, kávéházak, üzletek, bodegák bezárása, 
a hatalmas horogkereszt a hivatalos épülete­
ken, meg bizonyos szigorú intézkedések ál­
landó remegést okozlak Máramarosmegyében. 
S akkor megjelent Sigheten dr. Lázár Ülés 
nemzeti parasztpárti vezér politikus, Maniu 
jobbkeze, egyik legközelebbi barátja és a si- 
gheli és környékbeli parasztság s a zsidóság 
hatalmas kitörő örömmel és lelkesedéssel fo­
gadta. A vasútállomáson már ezrekremenő 
tömeg várta és Lázár Illés azonnal megtalálta 
a legközvetlenebb kapcsolatot a tömeggel. 
Előbb a Kulturházhoz mentek, ahol gyönyörű 
beszédet tartott, amelyben nyíltan kijelentet­
te, hogy testvéreihez jött, neki minden em­
ber testvére és a zsidók tevékenységét és 
munkájút is értékeli. Az embersokaság vál­
lai r a emelte Lázár Illést és úgy vitték a szál­
lodáié. Ott az ablakból beszédei tartott a
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Igaz riport egy faluból

Egy község két papjáról szól e kis írás, amely­
ben sok min jen olyan dologról esik sző, ami em­
bereket, népekei, országokat romlásba dönt, sze­
rencsétlenné (esz cs komor napjainkban a.i egesz 
világot nyugiolanlifa. Két pap leike és arca rajzoló­
dik ifi elénk, akik betüsserlnt szolgállak Istent cs 
prófétáik, szentjeik értelmében pásziorkodiak n ró­
juk bízóit jámbor, szelíd és jó akaró tu eirsbernyái 
felett. Az egyik pap zsidó, a másik katolikus volt. 
Mindketten fiatalon kerültek a községbe és a közös 
hivatás s az évek során át való közelség nemes ba­
rátságot fejlesztett ki közöttük. Sóba semmi nem 
zavarja meg ezt a baráti érzést. A hosszú telt cs-ek 
közel hozlak tikéi egymáshoz, a zsidó pap olyan­
kor áfballagott a parochíára, vagy megfordítva, a 
plébános tette meg az utat a rabbi hazába s ott az 
írás, a biblia, a vallások fejlődéséről elmélkedtek, 
vitatkoztak. Az emberi fejlődés meneiét vizsgálták, a 
vallások keletkezését magyarázták egymásnál?, de 
abban mindig megegyeztek, hogy Egy az isten s a 
fö!d minden népe: a fehér, a színes, a fekete egv-
formán az ő teremtése. .........

Egy az Isten s a népek kozott nincsenek előtte 
kíváltaágosabbak, valamennyi egyforma. Sorsuk, ren­
deltetésük s végzetük is egy: Születnek es meghal­
nak s amiképpen az írás is tanít,a: pórból lettek es
porrá válnak. „ . . . ,,

Ez a megdönthetetlen igazság adta meg hivatá­
suk és barátságuk fundamentumát. ,

így múltak fölöttük az évek, sőt évtizedek. 
Fiatalon kerültek együvé, lángoló lélekkel és hittel 
és mind a ketien már őszültek, az élet délutánján 
időztek...

És akkor valami gonosz kavargás verte fel a bé­
kés népek nyugalmát. Gyűlöletet, rontást és barbár 
szenvedélyeket szítottak az emberlekta föld egy 
gócpontján. Hogy Icílc és mi okból? Erre csak az ^a 
vélemény alakulhatott ki az emberiség józan cs 
jóakarata részében: prófétaköntösben a gonoszság 
szelleme öltött testet, hogy nyugtalanságot, szolga­
ságot teremtsen s hegy a megriadt népeket nyájként 
terelhesse egy roppant karámba.

A gonosz szellem kavarta vihar egyre széle­
sebben gyűrűzött s így jutott el ama faluba is, ahol 
ez a kei jámbor pap egy életen át teljesítette isteni 
hivatását.

fit is az emberek nyugtalankodni kezdtek. Gyű­
lölködtek. A zsidók házait különös jelekkel és uj, 
eddig nem hallott jelszavakkal telcíirkálíák.

A két pap és jóborát egyszer csak arra ébredt, 
hogy a gonosz szellem az ő kis világukat is meg- 
mérgezíe s az eddig békességben elő tűseik gju- 
lőiködnek és nyugtalankodnak.

Egy este azután, hogy együtt voltak a plébá­
nián, 'összedugták n fejüket s tanakodtak a vígasz­
talon dolgok felett.

— Mi most a teendő, szólt a rabbinus — hogy 
ez a gyűlölködés el ne fajuljon ?

Mire a katolikusok papja így szólt:
— Hót majd teszünk róla, hogy ezt a mérgező 

szellemet csirájában megsemmisítsük. Arravaló ^a 
templom és a szószék, a biblia és az igék ereje. Te 
p;dig, öreg barátom — folytatta szavait a rabbinus 
leié intsd türelemre megbántott híveidet és ez 
nem lesz nehéz feladat a számukra, mert hiszen 
többezeréves gyakorlatuk van ebben. És még egy 
kérésem van hozzád szóit emelkedett hangsiny-
lyal a pap __ ez pedig a kővetkező: holnaptól
kezdve minden nap egy-egy órát együtt fogunk sé­
tálni a község föuccáján a nép előtt. Lássák barát­
ságunkat, ennek is meglesz a jó hatása.

Úgy is történt.

A bőr edzéséhez

tömeghez és a zsidók olyan lelkesen ünnepel­
ték, hogy öreg zsidók könnyei potyogtak az 
arcukon, Akik olt voltak, azt mondják, hogy 
bámulatos lelkesedéssel beszélt arról a szo­
ros kapcsolatról, amely a múramarosi zsidó­
ság és román parasztság között fennáll és ez 
a sorsközösség biztosítja azt, hogy soha nem 
lesz súlyos ellentét közöltük, ha csak nem 
mesterségesen tenyésztik ki az ellentéteket. 
Lázár Illés szavai mélységes benyomást kel­
lettek a múramarosi zsidóság körében. 1 a ló­
ban megnyugtató, hogy a mai világban van­
nak ilyen kiváló román vezérférfiak, mint 
amilyen dr. Lázár Illés, a ki szívvel és érzés­
sel száll síkra azokért a zsidó ezrekért, akik 
kínlódva, küzködve dolgoznak családjukért 
és fizetik az adókat és eleget tesznek minden­
ben állampolgári kötelességüknek.

Egy olaszországi pofon 

története
mesBBSESsom

Mint minden ezen a világon, úgy még 
azok a bizonyos olaszországi pofonok is meg­
változtak. Régebben nyáron az olasz strand­
fürdőkön csattantak el arculütések, amelyek 
lovagiaskodó férfiak között azután el is inté­
ződlek. Ma már nincsenek ilyen pofonok. Ma 
már egészen másfélék vannak. Példa erre az 
a per, amely a római bíróság elölt zajlott le. 
A vádlottak padján egy tekintélyes művész- 
kritikus ült, aki régebben a „Galleria din Ro­
ma" igazgatója volt. Dr. Dario Sabaiello, aki 
az „II Tevere" antiszemita újság tudósítóját 
alaposan megfenyítette. Úgy történt, hogy az 
őszi tárlat megnyitásakor az „ll Tevere" tu­
dósítója hirtelen felugrott és elkiáltotta ma­
gát: „Éljen az olasz művészet! Le a zsidó 
művészetiéi!" Dr. Sabaiello felindulásában 
arculütötte a közbekiáltót. A bíróság elitélte 
dr. Sabatello-t 200 líra pénzbüntetésre és a 
költségek megfizetésére.

Megértjük Sabaiello doktort. Ki tudja, 
milyen ifjú firkonc hepciáskodott elötle és 
nem bírta türtőztetni magát. A legnagyobb 
szemtelensége az volt, hogy nem az olasz mű­
vészetet éljenezte csupán, hanem abcugolta a

Minden nap együtt sétáltak a falu főutcáján s 
a nép tisztelettel köszöntötte a két papot. Ki-ki a 
maga módján s otthon a nép asztalánál bizonyára 
sok szó esett arról, hogy a zsidó pap meg a plé­
bános együtt sétáltak.

Vasárnap meg alaposan felkészülve a szószékről 
prédikálta a keresztények popja az emberszeretet 
isteniül eredő törvényét és hogy jaj annak, aki el­
lene vét. Az istent megcsufoija, aki embertársát gyű­
lölve megdobálja. És aki ilyent vét, az már nem 
keresztény, azt megszállotta a rontás szelleme s hói- 
nap már saját hittestvérét üldözi, templomot rombol 
és saját papját is megtámadja! S úgy fejezte be va­
sárnapi szenfbeszédéf: — Vigyázzatok, testvéreim,
híveim, hogy a Sátán ne verhessen gyökeret az én 
kis egyházi gytiiekezetemljcn s meg ne csúfolják itt 
az, emberi és keresztényi méltóságot. Ámen.

A prédikációnak nagy hatása voli. Ilyen szé­
pen még nem beszélt a plébános az emberszerctet* 
röl. Az egész község keresztény társadalma e be­
széd haiása alett áiiott, erről beszéltek, tárgyaltak 
szegények, módosak egjjiránt.

A zsidók bántalmazása alábbhagyott a község­
ben s a mindenre képes csőcselék, amely teleiir- 
kálta a zsidók házait a sötétség leple alatt, ugyan­
csak meghunyászkodott.

Ismét békességben élt a község népe s a két 
pap, a két ősz pásztor továbbra is együtt sétált 
minden este a népes korzón.

A rabbinus hálásan megköszönte a derék plé­
bános erőfeszítéseit s tanulságul leszögezte:

— Nem elég azt mondani: hogy nem tudják 
mit cselekszenek, akik a gyűlöletet szítják, de lenni 
is kell ellene valamit úgy, ahogy az én plébános 
barátom tette.

És ha valóban nem tudják, mit cselekszenek, 
ha üldözik a zsidót, úgy fel kell őket világosítani, 
hogy tudják, milyen szörnyű barbárság: amit cse­
lekszenek! P • A-
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zsidó művészetet, ügy gondolta, hogy ezzel 
nagy problémát oldott meg. Különösen Olasz- 
honban, ahol nem is játszanak szerepel a zsi­
dó művészek. De mindegy. Ki néz ilyen cse­
kélységre, hogy van-e „zsidó művészet", vagy 
nincsen? Csak egy a fontos: le vele! Ez a 
pofon megért. 200 lírát. Olaszországban még 
lehet fizetni, mert nem hallatszik olyan gyak­
ran. De erre Keleteurópában, ha minden ab- 
cugolásrn jönne egy 200 lírás büntetés, mil- 
liárdokut lehetne naponta kifizetni.

E%y tizenhatgyerekes sakter 
— nyilaspropagandát szer­

vezett egy magyar városkában
Páratlan esemény történt Magyarországon. 

Budapest közelében van Albertirsa község, 
ahol a legutóbbi hitközségi választmányi ülé­
sen határozatot hoztak, amellyel azonnali ha­
tállyal elbocsájtották állásából Klein Ferenc 
metszőt és hitközségi kántort. Erre volt már 
példa a zsidó történelemben, hogy egy met­
szőt kidobott hitközsége, de ezzel az indokkal 
még soha. Klein sakter nyilas propa­
gandát fejlett ki a község keresztény la­
kossága körében. Nagy szakállt és pujeszl vi­
sel, a világháborúban őrmesteri rangja volt és 
tagja a frontharcosok szövetségének.

Klein Ferenc perre ment a hitközséggel. 
Zsidó ügyvéd nem akarta vállalni az ügyet, 
ezért nem-zsidó ügyvédhez fordult. A sakter 
nyomorba jutott és erre a keresztény lakos­
ság körében gyűjtést indítottak a metsző fel- 
oegilésére. A gyűjtést Királymezei esperes­
plébános nyitotta meg. A felmondó levél 
nyíltan állítja, hogy sakter nyilaskeresztes 
propagandát fejtett ki. Nem tudjuk megér­
teni, hogy egy szakállas és pájeszos zsidó 
ember miképen tudott egy olyan párt érde­
kében propagandát kifejteni, amely a zsidók 
elűzését és mindenféle vegzúlásút tűzi ki 
végcélul. Mi nem ismerjük az álberlirsai hit­
községet, de lehet, hogy ott csak egy címet 
kerestek, hogy a tizenhat gyerekes sallertől 
megszabaduljanak. Hát nem lehet őrült egy 
ilyen metsző, hogy a legmetszőbb gúnnyal 
nyilaskeresztes legyen? Vagy ki tudja: ami­
lyen furcsa világot élünk, ma-holnap a sakte­
rek lesznek a nyilasok, hiszen a nyilasok is 
legszívesebben „sí: terek" akarnak lenni...

szurdaiSzurdav Róbert halála
A magyar textilipar egyik vezére volt Szurday 

Róbert. A Lipótvárosi Körben nagy bankett volt, 
amelyen a magyar parlament képviselője, Szurday 
is résztvett. Úgyis, mint az ország egyik leggazda­
gabb gyárosa, úgyis mint politikus. Üs beszédet tar­
tott. Az obíigát toasztek egyikét, amelyet ilyenkor 
szoktak tartani. És a 60 éves íparvezér úgy látszik 
nagyon felizgathatta magát, mert hirtelen szívéhez 
kapott és ledőlt székére. Azonnal segítségére siettek 
és egy szomszéd szobába vitték. S ennél a pillanat­
nál kezdődik az, amiről írni akarunk. A textílügyek 
egyik legnagyobb magyarországi vezérét lefektették 
és hamar orvosokat hívattak. Heg mentőket. Ahogy 
már ez szokás ilyenkor. De hívtak még papot is. 
Ahogy a pesti napilapok írták, egy papot, aki fel­
adta rá az utolsó kenetet, mielőtt kilehelte leikéi. 
S ott a kaszinó pamlagán kilehelte lelkét szurdai

Szurday Róbert. A halotti szentségek ájtatos felvé­
tele után. Eddig sem volna benne semmi. Elvégre a 
halál előtt minden vallásfelekezet híve búcsúzik az 
élettől. De amikor a pesti lapok folytatólagosan 
megírták a nagy íparvezér életéi, akkor mindenki 
olvashatta, hogy apját Spitzernek hívták. Így egy­
szerűen Spitzcrnck és nem y-pszilonnal Spytzernek. 
De az apa még egyszerű szorgalmas zsidó textiles 
volt. Fia már vezér. És egy ilyen íparvezér nem

Tel Avio. A világ legnagyobb zsidó váro­
sának. általános cionista szervezete négyezer 
résztvevővel nagygyűlést tartott abból az al­
kalomból, hogy Ciláim Weizinan clr, a világ- 
szer vezet elnöke elbúcsúzott Palesztinától 
Londonba való elutazása előtt. Weizman tá­
madta az angol kormányt, amiért halogatja 
döntését a pa lesz (inai ügyben, mert tzze] az 
országban uralkodó depressziót állandósítja. 
„Félek attól — mondotta Weizman, — hogy 
az uj bizottság egy gazdaságilag legyengült 
országot talál, amely állapot alkalmas lesz 
arra, hogy ennek alapján uj tervezetet ké­
szítsen. Nekünk nem kell uj bizottság (közben 
megtörtént a bizottság kinevezése), de ha jönne, 
úgy éppen úgy fogjuk támogatni, mint az 
elsőt.

Dr. Weizman a politikai bizottság kikül­
dését, mint egy „gezérot” aposztrofálta,

Berlin. A Streicher „Stürmcr”jc, amely 
éppen a napokban is „győzelmet"’ aratott, 
most cikket ir a következő lel Írással: „Miért 
hallgat a pápa? ” Ebben a cikkben az általa 
különben üldözött egyházat akarja összeve- 
sziteni a zsidósággal, illetőleg a következő 
ferde okada tolással dolgozik, amelv azt 
mondja többek között: „A világ zsidósága a 
bolsevizmussal keresi fel a népeket. Nyugat­
in répában csak villanások vannak, Spanyol- 
ország ég. Franciaországban milliók állanak 
készen arra, hogy felgyújtsák a bolsevizmus- 
sol hazájukat. Kelet felől, Oroszország irá­
nyából indul el a komor felhő Európa népei 
felé. Kérdő tekintetek néznek a feltűnő ör­
dögre, amely el akarja pusztítani a világot 
és kérdjük Rómát: miért nem emeli fel tilta­
kozó szavát a pápa?

— Az ördög tombol Oroszországban. A 
vérfolyam sem enyhíti éhségét. Még nem 
enyésztek, vi a püspökök, apácák és papok 
bullahegyei, amelyet a zsidó bolsevizmus hor­
dott össze a kereszténység és egyház ellen. A 
katholikus egyház az, amely ellen ez a harc 
irányul. — Majd a cikk tovább folytatja, 
hogy „elállaliasodott zsidó néniberek táncol­
nak a tönkretett oltárokon és megölt papok 
hullái voltak felakasztva a mészárszékek sze­
gein’. Ilyen enyhe tónusban ir a „Stürmer”, 
majd ezzel fejezi be: Minden egyes torony­
ban szólni kellene a harangoknak, a tcmplo-

lialhat mcá másképpen Magyarországon, minthogy 
előbb meggyón és felveszi a halotti szentségeket.

A képviselői liszián Lcderman Mór következett. 
Ez még zsidó. Ezért nem vállalta talán a mandátu­
mot, hanem lemondott az utána következő javára. 
Mert egy volt Spitzer, most Szurday még lehet nyu­
godtan képviselő, de Lcderman nagyon prononsziro- 
zolt név... nem is vállalta, Szurday Spitzer pedig 
nyugodjék békében ..,

amelynek nem volna szabad ismétlődni. An­
gliának nyíltan dönteni kell, hogy segíteni 
akar-e Palesztina felépítése érdekében, vagy 
nyíltan az elzárkózás politikáját folytatja. 
„Nem akarunk egy zsidó karrikatura álla­
mot" — folytatta Weizman, — de ha most 
módot adnak rá, akkor egy bár kicsi, de élet­
képes államot fogunk rákötni". Nem lehet 
mást csinálni, mint amit a zürichi kongresszu­
son elöntöttünk és amelyre az executivc meg­
hatalmazást kapott.

Edgár B. Dugdale, Lord Balfour unoka­
öccse üdvözölte a gyűlést. A zsidóknak, —- 
mondotta — sok barátja van Angliában, aki­
ket küzdelmükben mi támogatni fogunk.

A rendőrség az épület előtt széjjelkerget­
te az ottlevő ujcion istákat, akik demonstrál­
tak Weizman beszéde alatt a jelenlegi cionis­
ta politika ellen.

moknak teli kellene lenni hívőkkel és egy 
eszmében kell egyesülniük, hogy Alljuda ör­
döge ellen fel kell venni a harcot!

Így ir Streicher lapja s ezzel akarja 
„hecceim” a Vatikánt és a katholikus világot 
a zsidók ellen. Még egy a szerencse, hogy a 
világon élő 500 millió katholikus tisztában 
van azzal, hogy a németországi 25 millió ka­
iból i kosnak milyen jól megy sora ma Német­
országban.

HOGYAN BIZTOSÍTHATÓ JÓ RÁDIÓ­
VÉTEL. Alkalmunk volt lapunk olvasóit a 
szenzációs teljesítményű és DURA-QPTIMA 
elnevezés alatt forgalomban lévő fűtőele­
mekről, az u. n. szárazakkumulátorokról 
tájékoztatni. Szükségesnek tartjuk a tele­
pes rádiókészülékek tulajdonosait ez alka­
lommal is felhívni, hogy saját érdekűkben 
cselekszenek, ha a száraz-akkumulátort mi­
előbb beszerzik, mert egy ilyen telep töl­
tés és kezelés nélkül normális terhelés 
mellett egy évig is eltart.

Ugyanilyen fontos tényező, a készülék­
nek megfelelő és jó minőségű anódelem 
használata. A takarékcsövekkel ellátott 
kisfogvasztásu készülékekhez 10—12 milli- 
amper maximális terhelésnél a DURA- 
NGRMÁL-ADÓELE, M kitünően megfelel. 
Ha azonban a fogyasztás ennél magasabb 
és az igénybevétel nagyobb, úgy csakis a 
DURA-K.EX-TR.fPLE háromszoros kapaci­
tású anódelem jöhet figyelembe, amely a 
célnak legmegfelelőbb és leggazdaságosabb 
is. Az anódtelep túlterhelése által annak 
tartama hatványozottan csökken, ami sú­
lyos pénzpocséklást jelent, éppen ezért 
gondosan ügyeljünk a telep helyes megvá­
lasztására. Románia legnagyobb és legré­
gibb eletngyára, a DIJRA-MÜVEK R, T. 
Ti’.m§oara minőség és gondos kiszolgálás 
tekintetében a legnagyobb biztosítékot 
nyújtja. A gyár minden érdeklődőnek azon­
nali díjmentes technikai felvilágosításokat 
nyújt.

Rz On egészségének Őre, a kellemesen illatosított

IfiSeitla
(Szt. László) __________ ______________________

fertőtlenítő toalett-szappan és az antiszeptikus

fogpaszta

angol kormány ellen

fl0ES5ü59

Á
a z$ gr

6 felhívta a pápát 
elleni harcra

1938 ícbruár 18. NÉPÜNK Hét

Szerkesztőség és kiadóhivatal: 
Oradea, Stsrada Miron Pompiliu 8 

Telefon: 440
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„Népünk1 cikkeinek utánnyomását csakis a lorrás 
megjelölésével engedjük meg.

ZE®«áiSia:<Ei6!6é$a
Belföldön: Hitközségeknek és vállalatoknak 500 lei

Magánosoknak egészévre............ ................. 300 „
„ félévre............ ........ ... ... 160 „
„ negyedévre .................. 85 „

Kül) öldön: Csehszlovákiában ... 120—80, 45, 25 ck.
Jugoszláviában ..................... 180, 05, 50 dinár
Magyarországon .............................. 24 pengő
J\ többi államokban ............ .... 10—5 dollár

Péntek: ftdar 17, február 18.
Szombat: ridar 18, február 19.

Heti szidra:
Heti haítora: CTOi TTl

Szombat kezdete: 
üzlet bezárás 5.38 
gyertyagyújtás 5.48 
Istentisztelet kezdete 6.00 
Szombat befejezése 6.54

Blcreii

„A mi kötelességünk fohászkodni-..." Ezzel 
kezdődik azon himnusz, amely a mindenható 
egyeclüliségét, amely bétől ti a mindenséget, 
clicsöiti. Benne van minden reggeli és esteli 
imánkban, de lelkiekben és áhitat osságban is 
nagyobb jelentőséget nyer elöltünk, amidőn 
bajban, veszedelemben vagyunk, f alahány­
szor a bajba jutóit zsidóságnak bőjtöinie kell 
és valahányszor önsanyargatással kiáltozunk 
az ég felé segítségért, mindannyiszor felhang­
zik ajkunkról az: olénu ..,

A zsidó liturgia egyik legmagaszlosabb 
kom pozíciója, az egy Istenben való hit felsé­
ges megnyilatkozása az Olénu-ima. kijön az 
az idő. mondja a könyörgés, mikor az Isién 
uralma megvalósul és az egész világon min­
den rtép és nemzet az ö hitét vallja. Rendkí­
vül egyszerű nyelvében és koncepciójában 
tisztára bibliai jellegű ez az ima. Előbb már­
tírok himnuszának nevezlek, mert a közép­
korban ezt énekelték a zsidó vértanuk' akik 
Isten nevének dicsői lésével vonultak utolsó 
útjukra. Miközben a máglyához kötötték 
őket és szították alattuk a tüzet, tik tovább 
énekelték az Olénu f, míg a füst torkukra 
nem fojtotta az énekszót.

Az imának különös megrendítő történet­
tel van szoros kapcsolat a, a bloisi zsidók 
1171-iki vérlanuságáoal. Ez volt az első eset, 
hogy a középkorban a zsidók ellen vérvádat 
cméltek. A bíróság istenítéletet rendelt el s 
mivel a vádló nem merült el a vízben, igazai 
adlak neki és az egész bloisi hitközségei, 
számszerűit öt ven embert máglyára Ítéllek. 
Mielőtt meggyujlották volna a tüzet, egy pap 
lépett hozzájuk és azt mondta, hogy meg­
menthetik az életüket, ha Ielveszik a kereszt- 
ségef. Egytöl-egyig nemmel felellek, mire 
előbb megkinozták őket, majd máglyára hur­
colták a harminchárom férfiul es üzenhet 
asszonyt. Az egykorú héber krónikás fel­
jegyzi, hogy a „vértanuk halálát különös 
ének kisérte, amely végigbugott az éjszakán 
és amely borzalmas kíváncsiságot ébresztett 
mindazokban, akik ezt az idegen melódiát 
távolról hallották".

Azáltal, hogy az „Olénu" a vértanuk

himnuszává vált, s mintegy a zsidóság tilta­
kozását jelentette az üldözés ellen, más ve­
szedelem is szakadt a zsidókra. Azt a vádat 
emelték ellenük> hogy ebben az imában átko­
zódús foglaltatik a máshitüek ellen. A vád 
rosszhiszemű és alaptalan, mert az Olénu n 
zsidó liturgia egyik legrégibb darabja és jó­
val a kereszténység előtti időkből származik.

— Oradeán közvetlen a szénapiac mel­
lett építés alatt levő ház üzlettel, 2 szoba, 
mellékhelyiséggel olcsón és sürgősen eladó. 
Ugyanott házépítés céljaira parcellák jutá­
nyos árban. Kedvező fizetési feltételek. 
Cim a kiadóban.

— Egy francia katholikus lelkész érde­
kes nyilatkozata. (Páris.) Jaques M a r i- 
t a i n ismert katholikus filozófus nagy feltű­
nést keltett beszédet tartott, amelyben a 
kÖvekezőket mondotta: „Nem lehet lebe­
csülni a hatalmas gazdasági nehézséget, 
de azt kell mondjuk: nem az antiszemitiz­
mus az, amely segíthet ezen, hanem a vi­
lág gazdasági és szociális struktúrájának 
megváltoztatása. Az antiszemitizmus sajná­
latos módon más irányba tereli az emberi­
ség figyelmét a rájazuduló szenvedésekről. 
Egyik embert a másik ellen uszítja, úgy 
cselekszik, mint egy viharba került hajó 
legénysége, amely úgy akarja legyőzni a vi­
hart, hogy a hajón levők egyrészét a hajó­
korláton keresztül a tengerbe dobja.” Ez­
után kifejtette a katholikus abbé, hogy ösz- 
sze nem egyeztethető ellentét van a rasz- 
szizmus és a katholikus egyház tagjai kö­
zött. A rasszizmus nem emberséges dolog, 
amelyet el kell vetni a kulturemberiségnek.

— A reformzsidóság köréből. (London i 
A rabbinikus és világi vezetői a vallásos­
liberális zsidóságnak, amely magába foglalja 
a nagybritaniai, németországi és hollandiai 
zsidóság azonos felfogású zsidóit, akik azt 
tervezik, hogy vallásilag a liberális zsidósá­
got egy szervezetbe tömöritsék, elégtétellel 
állapították meg, hogy terjed a mozgalom 
Délafrikában és Ausztráliában. Jeruzsálem­
ben és Haifában is vannak már hitközsé­
gek, de Tel-Avívban is. A danzigi hitköz­
séget felvették a világszervezetbe. Április 
10-éré az ifjúsági komiték egy Weltjugend- 
tagot proklamált és könyvek kiadását ha­
tározta el. — Ezek a zsidók modernizálni 
akarják a vallást, kirekeszteni mindent, 
ami héber és ami Cion-ra vonatkozik az 
imákban. A zsidó ünnepnapokat úgy akar­
ják összeállítani, hogy azok egybe essenek 
a keresztény ünnepekkel. Vasárnapi isten­
tiszteletet. az étkezési szabályok be nem 
tartását stb. Megemlékeztünk arról nemré­
giben, hogy az Egyesült-Államokban ez a 
mozgalom most nagy csőd előtt áll, holott 
ott voltak az eszme kezdeményezői. Né­
metországban is lecsendesedtek, de a. né­
met zsidók Palesztinában akarják megho­
nosítani, remélhetőleg csődöt fog mondani 
próbálkozásuk.

— Hirdetmény, Ezennel közhírré tesz- 
szük, hogy Mátyás orth. kpser étterem Chí­
jon Cal. Reg. Ferdinand 49. sz. alatt felügye­
letünk alatt all és így kasrusz szempontból 
teljesen megbízható. A cluíi aut. Orth. Izv. 
Hitközség rabbin á tus a és kasrusz-bizottsága
ümssmmmmmmmmmmstm&vmmimxm!]
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.. CSOKOLÁDÉ 
A TÖKÉLETES HASHAJTÓ

/flnt/en zacskókon von egy 
juL'/eumi p á/yazaf szelvény
— A Vatíiíán nyilatkozik a fajgyűlölet ellen.

(Róma.) A vatikáni hivatalos lap, az „Osservatorc 
Romano" cikket közül Della Tőrre gróf tollából 
azon alkalomból, hogy most volt évfordulója annar, 
hoyy XI. Fiús pápa elfoglalta a pápai trónt. A cikk 
egyik részében kifejti a szerző, hogy a kaiholiciz- 
nius nem engedi meg egy-egy fajnak imperializmu­
sát. Della Tőrre gróf kifejti, hogy a vallási felfogás 
szerint a íajteoriával elleniéiben azt a nézetet vallja, 
hogy minden fajnak van szerepe a világon. Végül 
azzal fejezi be cikkét, hogy körülbelül ezek az el­
gondolások vezetik a katholikus egyház legfőbb irá­
nyítóját is.

— Házasság. Albert Manci (Mirsid) és 
Albert Móric (Ilonda) házasságot kötöttek, 
(M. k. é. h.)

— Bucurestiben önálló gyárral rendel­
kezem, Elvállalnám nagyobb iparvállalatok 
és ipari cégek képviseletét. Cím a kiadó­
ban.

— Olaszországban nem adják ki a zsi­
dók müveit és cenzúrázzák a zsidó szerző­
ket. (London.) A „Times” tudósítója feb­
ruár 8-iki dátummal a következőket írja az 
olasz fővárosból: Az olasz kiadók értesítést 
kaptak, amely szerint olasz zsidók müveit 
nem adhatják ki, hacsak nem kapnak elő­
zőleg hatósági engedélyt rá. Külföldi zsidók 
müveit egyáltalán nem szabad lefordítani és 
a külföldi zsidók színdarabjait nem lehet 
többé előadni. A nyilvánosság előtt még 
nem ismertesek ezek a rendelkezések. — 
Bécsi lapok értesülése szerint is, foglalkoz­
nak fentemlíteít intézkedések megtételé­
vel. Ezek a bécsi jelentések azonban ki­
hangsúlyozzák, hogy még csak előkészítés­
ben vannak ezek az intézkedések, de nem 
olasz zsidók ellen irányul, hanem a nem­
zetközi zsidóság ellen, amely antifascisia 
beállítottságú. Ez a tilalom főleg azon mü­
vek ellen irányul, amelyek antifascista meg­
nyilatkozások. Olaszországnak a zsidókér­
dés nem faji probléma, hanem tisztára po­
litikai kérdése.

— Február 20-ától kezdve megnyílik a 
személyforgalom számára is a tel-avivi ki­
kötő. (Tel-Avív.) Február 20-ára elkészül 
a tel-avivi személykikötő Kiszerelése is. A 
karantén-helyiségek és a dezinfekciós ka­
mara elkészülte után semmi sem állja majd 
útját a személykikötő megnyitásának.

— Meghalt a trieszti hitközség elnöke, 
(Trieszt.) A napokban hirtelen meghalt 
Achille Lévy Bianchini ezredes, aki a 
trieszti hitközség elnöke volt. Az elhunyt 
résztvett annakidején a tripoliszi hadjárat­
ban, bár trieszti, tehát osztrák lakos volt 
annakidején, majd olasz részen résztvett a 
világháborúban is. Igen sok magas katonai 
kitüntetése volt. Életének utolsó éveit ki­
zárólag a zsidó közösség ügyeinek szen­
telte. Temetése nagy katonai diszpompával 
történi
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Egy XVIII. századbeli zsidó nemesi család története. — Hz 
egykor virágzó cseh városka zsidó centrumának rabbi- 
házában ma keresztények laknak. — Nincs rabbi, metsző 

és szombaton még minjan sem akad
■ Régi, virágzó zsidó község, virágzó, fel­
felé ívelő zsidó család szomorú regenye, egy 
darab zsidó történelem elevenedik meg abban 
az érdekes könyvben, melyet Krauss Sámuel 
professzor irt egyik őséről, a csehországi 
Popper Joachimról, akit nemesi rangra is 
emelt az uralkodó a XV111. században.

A professzor 1923-ban elmegy a csehor­
szági kisvárosba, hogy a család régi fészkét 
felkutassa...

A 200 éves zsidó város épületei még csak­
nem érintetlenek. Ott van a jómódú zsidó 
család lakóháza is. Földszinten tágas üzletek 
és raktárhelyiségek. Az emeleten kényelmes 
lakás. A falon még megvan a bemélyedés, 
ahol a könyvek álltak. A rabbi volt házában 
ma keresztények laknak, mert nincs rabbi. 
Metsző sincs, szombaton minjan sincs. Az ud­
var közepén áll a zsinagóga. Ezt 1821-ben, a 
tliz i.tán, a gróf építtette fel. Később reno­
válták in. De ez is üres, noha 20 zsidó család 
él még ott. Az iskolába pedig egyetlen zsidó 
gyermek sem jár...

A hajdan virágzó zsidó község ma csak 
azért szerepel önálló hitközségként, hogy ne 
kellji n más község adóterhében résztvennie.

Régi tórák, takarók, függönyök, csupa 
holt kincs, melyben nincs lelek. A régi köny­
vek a padláson pusztulnak.

A zsinagóga földszintjén metsző, vagy 
’t-.niléli.l ás. Az emeleten elemi iskola helyisé­
gei. Ez is néma, kihalt...

Ahol a zsidó múltról
már csak a temető kövei beszélnek

A múltról csak a temető kövei beszélnek. 
Itt tel r/cnek egymás melleit három nemze­
dék tagjai, akiket a város nevén neveztek. A 
iná.S‘>öik generáció már büszkélkedik vele a 
sir kimén, hogy az apja ugyanazt a nevet vi­
selte.

A sírköveken a férfiak nevei: Juda, (ter­
sen Chajim, Lob, Wolf, Ascher, Anschel, 
Vedel, Izrael, Zekarja.

Az asszonyok: Szimcha, R el a, Malka,
Chilit, Elkele, Freudl...

A kutató szeretne megismerkedni a régi 
város néhány elmúlt alakjával. Megtudja, 
hogv 1015-ben Ascher Levy: növendéke volt 
Rabbi l'/iael jesivájánnk. 1789-ben R. Abra­
kain előfizet a prágai H a-Bachur-ra.

Fgv érdekes könyvből pedig megtudjuk, 
hogy Hő 0, 87, 89, 92, 94. 99 és 1714. 19, 21. 40. 
években kik voltak a lipcsei vásáron. Meg­
tudjuk, hogy 1714-ben kevesen, mert akkor 
pestise*, év volt.

A tűz. víz és járvány, a régi kisvárosok 
réme, m'ndcn században megri(kitolta a la­
kosságét. A tűz 1821-ben, az áradás 1839-ben 
pusziin Ha cl a városkát.

Popper Joachim, a vértanú veje 
és a bécsi kormány bizalmi 
embere.

Ebben a hajdan virágzó községben élt a 
hirés Popper-család.

Kér okirat tartalma rávilágít a család 
egész élt tere és sorsára. Az egyik: az a kér­
vény, melyben a nemességért folyamodnak, a 
rvétik: Popper Joachim végrendelete.

A nemességet. Popper Joachim részben a 
maga. részben apja: Popper Wolf érdemeiért 
lg£rj i> a Popper Wolf még a XVII. század­

ban született és egész életét a kisváros zsidó 
környezetében töltötte. De az egyszerű keret­
ből azért a legmagasabb fokra emelkedett az 
öreg Popper. Először: vagyoni tekintetben. 
Több gyárat alapított. De a zsidóságon belül 
is igen előkelő helyet foglalt el. Zsidó közpá­
lyája 58 évig tartott. Először helyettese volt 
a kerületi képviselőnek, majd kerületi képvi­
selővé, utóbb az országos vezető helyettese, 
végül országos vezető, prímás lett. Két ilyen 
prímása volt a cseh zsidóságnak. Külön a fő­
város és külön a vidék számára. Popper Wolf 
a vidéki zsidóság országos feje volt. Nagy ér­
demi ü: tudják be, hogy az adókat jól be­
szedte és azzal becsületesen elszámolt és a 
községi pénztárt a francia háborúban élete 
kockáztatásával megmentette.

Nem annyira a zsidóságnak, inkább a 
központi hatalomnak volt szüksége ilyen bi­
zalmi ember re, aki a zsidóságra felosztotta a
kivetett adót.

De azért a zsidóknak is szolgálatokat 
tett az ilyen vezető, aki összeköttetésénél fog­
va közbenjáró lehetett és sok ügyet elintéz- 
heteit

♦

Ennek u Popper Wolfnak a fia volt Pop­
per joachim. a későbbi nemes, aki házassága 
áltál Prágái a, a fővárosba került. Popper 
joachim apósa, Joss Zekarja, az 1744 novem­
ber 26—27-iki prágai zsidómészárlás vértanú­
ja lelt...

N- m volt olyan egyszerű dolog ez az át­
költözés, n.ert az összezsúfolt gettóban óriási 
lakásínség uralkodott. Később- II. József 
alatt. J780 ban engedélyt kap arra, hogy ak­
kor is a föviírosban lakjék, ha primási hiva­
tala — melyet apjától örökölt, — meg is szü­
lők és hogy a „keresztények között” vehessen 
házat. ’ sak hat év múlva, 1786-ban, vásárol­
ja meg 15 500 forintért ezt a házat- de az en­
gedélyben ki volt kötve, hogy kicsinyben nem 
szabad l ci cskednie. Az uj ház büszkén visel­
te a ,.Popper-féle ház” elnevezést és ott ált 
ina is Piága első negyedében...

*

Popper Joachim gyapjú-, hamuzsiruagy- 
ken-sk; dő, bankár, gyáros és dohányjövedéki 
bérlő v'-lA halcsontgyártást ő vezette be 
Csehországba és ő exportálta elsőnek. A do­
hány jőve.lék igen sok jövedelmet hajtott és 
ez volt v igyonosságánalc egyik alapja.

*

Nem a hiúság, hanem érdek volt a moz­
gatója annak is, hogy a meggazdagodott cs 
az udvari körökkel kapcsolatba jutott zsidók 
társad almi tekintetben is felül akartak emel­
kedni a megszégyenítő zsidó jogon- mely az 
egyéni alárendeltséget jelentette.

Papper Joachim kilenc pontban sorolja 
fel a maga egyéni érdemeit.

A kancéllária először megállapítja, hogy 
a rangs'.'t rii életre szükséges vagyona megvan 
és gyermektelen, minél fogva a nemesi rang­
nak nem marad amúgy sem örököse... De 
azért a gazdasági érdemeket is elismeri, főleg 
a dohánvjövedék körül. „Tekintélyes bankár - 
íuik nevezi megemlíti, hogy gyárai által kül­
földről értékeket hozott be és nz országban 
tartott olyan értékeket, amelyek cg vélik ént 
kiszivárogtak volna . . .

A* előkelő zsidó család belső élet ér őh a 
gyászbeszéd- sirkőfelirat és a végrendelet tesz 
tanúságot.

A végrendeletből megtudjuk: mennyi sze­
gény rokon esüggött egyetlen kiválasztott 
gazdagon, aki egész családokat valósággal el­
tartott. Sajnos, ez a kép nem ismeretlen ma­
napság. Volt sok hálátlan is, akit ki kellett 
rekeszt **nio a végrendelet áldásaiból, de a 
gyermekekre nem vitte át az apak iránt et- 
sett haragot.

80 000 forintot költött szegény rokonok 
Idházasitására, amint maga mondja, ezeket 
az összr geket „jól-rosszul” helyezte el.

A felesége jólelküsége olyan rendkívüli 
volt, hogy halálakor a szentéletii prágai főrab­
bi eltért attól az elvétől, hogy asszonyokról 
nem mond gyászbeszédet, sőt még nyomta­
tásban is megjelentette.

ők maguk szerényen eltek és ruházkinl- 
tak, noha 1767-ben a hitközségnek már rende­
letet ke- ett kiadnia a lakomák és ruházkodás 
luxusa ellen.

A 200 éves Popper ház és zsina­
gógája.

Pnpper Joachim gyermektelen volt s 
ezért általános örökösévé egyik unokaöcesét. 
rendelte, tikit előbb cégtársává tett.

Hárem irányban intézkedik a végrende­
let. Először: a zsidóságra gondolt a végren­
delkező és prágai házéban zsinagógát alapit 
tolt, me’ynek rabbit rendelt, aki az 5 emlé­
két is ti szokásos „tanulással” és imádkozás­
sal fenntartsa.

A zsinagóga-alapítás abban az időben 
szí kas veit, mert nyilvános zsinagóga nem 
lehetett és az előkelők a maguk házát enged­
ték át erre a célra. A magánistentiszteletért is 
évi 50 frí. vámot kellett fizetni, melyről a 
végrendelet szintén intézkedik.

Gondeskodik Popper Joachim arról is, 
hogy a házat örök időre „Popper-féle ház'- 
nak nevezzék és fennmaradjon a cégneve is.

Végül kiházasitási alapítványt tett, melv- 
ből évente két-két rokon 2000 frt-os házassá­
gi segélyre tarthat igényt.

y Hűtlen és hitehagyott utódok.
Az örökös, akit adoptált Popper József

András nevet vette fel.
Ez ez örökös már: harmadik generáció 

volt egy gazdag családon belül s noha nagy­
bátyja jóvoltából csöppent bele a nagy va- 
gxónba és rangba, neki már nem feleltek meg 
azok az elvek.

A zsinagógát csak hatósági beavatkozásra 
volt hajlandó megalapítani. Általában a vég­
rendelet 2iJó vonatkozásait úgy kellett belőle 
kikényszeríteni. Később megpróbálta: hátba 
lehette n zsinagógát elhelyeztetni az előkelő 
kerekedő-házból. Utóbb egy másik rokon kí­
sérletezik ezzel, miután a templom „keresz- 
lény házak között nem engedhető meg”. A 
hatóság azonban jobban tiszteli a vég rendel­
kező akaratát, mint a hozzátartozók és örö­
kösök. Ennyi támadás közölt száz évig fenn­
marad a templom. 1902-ben válik a var.-s- 
rendezcs áldozatává. A templomra vonatkozó 
iratok ii-ár a bábom után, 1920-ban megto­
ló rínak el a prágai antiszemita zavargás k- 
n á 1.

Az üzlettel sem volt több szerencséje az 
öiokbagvónak. A prágai céget csakhamar 
ege, zen felhagyta az örökös, aki Becsben a 
fióküzletet emelte főüzletté. Később ez a r-g 
is csődbe került.

A h (házasít ási alapit vány sorsa pedig at 
lett, hogy az örökhagyó nem korlátozta az 
igénylők vallását s igy később előkelő kitéri 
katonai azték jeleni kezdek a zsidó idnpu- 
várnyra és ma úgyszólván csupa másh.iü él­
vezi emuk a rendelkezésnek az áldásait...

Az előkelő családon belül általában ■—i 
amint az nem szokatlan — csakhamar a c>nl- 
lási hűtlenség tünetei mutatkoznak

Elsőnek egy unokahvgnak a férje tó inad-
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ja meg n végrendeletet, akit Dobruska Mu. 
zesnek hívtak, s aki nemrég héber nyelvű 
műben magasztalta nagybátyját. A feles'•ge 
egyébként adoptált leánya volt Poppervak. 
Az ifjú házaspár kitért, a férj Franz Thonias 
Schönfeld néven hadnagy lett, a felesége az 
Elke nevet Wilhelmine névvel cserélte fel.

Ennek a Sebőn feld nek az öccse, Carn[us. 
utóbb nemességért folyamodott. A kérvén "ben 
hivatkozott arra, hogy fivére meggyőződésből 
tért át s ennek kedvéért nagy vagvon-vl is 
lemondott (ami nem igaz) és cselédségét is 
áttériietle s ezzel az egyháznak sok hívőt 
szerzett.

De kitért maga az örökös is, aki az 
ugyan est k kitért, igen előkelő Arnstei"-,?s a- 
ládhol nősült. Ezek az Arnsteinek tartották 
fenn a/-ka! a hires szalonokat Mécsben, me­
lyekben Metternich tői kezdve, az v.dv.ar és 
klérus összes előkelőségei megfordultak, mi­
közben a becsi kongresszus elkobozta a zsidók 
nemrég 1: vívott szabadságát.

Az. örökös Mécsbe költözik, ott kastélyt 
es angol kertet szerez, mely vasárnap mkéni 
nydoa áll a környék kirándulóinak

Nem csoda, ha ugv elszegényedik, hogy 
halain előtt már rokoni kölcsönökre szorul .. 

*
Ez. a családi történet elszomorító volna, 

b t r!di,hígon, a szegény rokonok között még­
sem folytatódott volna a zsidó tradíció, mely 
a könyv írójában egy kiváló zsidó tudóst is 
rerclái.

A in t vb ág pedig ebből az életregé ív ből 
az, hogy az. örökhagyó emlékét nem a nenz, 
a vagyon, a palota, a cég, az alapítvány tar­
totta fenn- hanem az utód zsidó hálája, mely 
ennek a c sí kul tv r len cin v k méltó kapj y véd­
je.. .

— Újjászervezték a kolozsvári B. H. 
KamizracMt. Szombaton este tartotta reor­
ganizáló gyűlését a kolozsvári Mizrachí if­
júsági szervezet. Marmolstein József, a 
nagyváradi központ kiküldöttje lendületes 
szavakkal ismertette az erdélyi Mizrachí 
mozgalom tevékenységét, valamint jövőbeni 
programját, amely a vallásos ifjúsági cha- 
lucmozgalom, valamint az alapoic iránti 
munka céííudatositását irányította elő. Az 
értekezlet, amelyen a vallásos ifjúság szép 
számban képviseltette magát, mcgválasz 
tott egy öt tagból álló vezetőséget, amely 
Schwartz Zoltán. Nóta Vilmos, Lciwinger 
Béla, Epstein Tova, Schaffer Rachel irányí­
tása mellett és Dávid Áron agilis elnöklete 
alatt álló, jól megszervezett aktív Hapoél 
Hadati erkölcsi és anyagi támogatása ga­
rancia arra, hogy az újjászervezett Brit Ha- 
noár Hamizrachi kolozsvári helyicsoporha 
felismerve az idő parancsát, meg fogja al- 
lani a helyét a feladatokkal szemben és 
eleget fog tenni a reáháruló kötelezettsé­
geknek.

— A Palesztinái diákmozgalmak. (Je­
ruzsálem.1 A heber egyetem díákszei néze­
tedben sikerült a „munkáspárt -bán többsé­
get szerezni. A leadott 645. szavazatból onc 
a szervezetre 348 szavazat esett. A ,.kl-.ul- 
cionisták" 131 szavazatot, a rcvizionisl .k 
87-et és az „ortodox csoport” 69 szavaza­
tot. A legutóbbi választáson a ,kiáll ka­
pott. többséget és a revizionisták az utolsó 
helyen álltak.

Budapestre utazdft Hdaíe5sií£&ei|
Orth. kóser penzió Budapest központ­

jában, Andrássy-ut 43. szám. Modern ké­
nyelemmel berendezett ragyogó tiszta szobák 
folyóvízzel. Kívánatra diétás konyha. Bővebb 
felvilágosítással szolgál a tulajdonos:
Fs*i<edii*Bfa<xaaiii Sásássá®:! a®

Kármel-pansio (Andrássy-ut 43; 
Telefon: 12-89-67.

vagy Oradcán: özv. STRASSER 1GNATZNE 
Strada Nicolae lorga 17. szám alatt.

BaHaresíüca mefietakWi 
a Központi fcenistö Tanács

(Euc!íre§ti.) Erdély, Bukovina, Bessz- 
arábía és az Ókirályság összes cionista 
szervezeteinek képviselői az elmúlt héten 
közös tanácskozásra gyűltek össze, hogy 
az ország cionista mozgalmának egységes 
képviseletet teremtsenek, tekintetbe véve 
á cionista mozgalomnak a mai helyzetből 
fakadó nagy feladatait. Dr. Niemerover 
ryegnyitó szavai után L. Másrachí, I. Lerner, 
dr S. Síüger, dr S, Zalman és dr. M. Cotio 
referátumokat tartottak. Elhatározták a 
Cionista Tanács központi reorganizálását,
1 amely egyetlen jogos képviselete a romá­
niai cionista mozgalomnak a hatóságokkal 
szemben. A Központi Cionista Tanács el­
nökéül dr I. Nimerover grandrabbit, a re gáti 
Cionista Szervezet elnökét választották 
meg. A Tanácsban minden országrész cio­
nista szervezete megfelelő szánra tagokat 
delegál, amely egy végrehajtóbizottságot al­
kot. A Központi Tanács székhelye Bucu- 
resti.

A palesztinai kivándorlási lehetőségek 
n.egnagyobbitása érdekében a Központi 

Tanács határozatot hozott, melynek értel­
mében dr I. Nimerover főrabbi vezetésével 
ogy delegáció megy Jeruzsálembe. Ez a de­
legáció megteszi a szükséges lépeseket a 
•Jcwish Agency vezetőségénél, hogy megfe­
lelő ceriifikátot kapjon a romániai zsidó­
ság. Kérni fogja egy ügyosztály felállítását, 
mely speciálisan a romániai zsidóság kolo- 
icizációját hajtja végre.

A Központi Cionista Tanács elvárja az 
ország ossz-zsidóságátóí, hogy legyen biza­
lommal s. javát szolgáló intézkedésekkel 
szemben. Őrizkedjék az összes improvizált 
..megmer,tőktől", akik csak hátráltatják a 
romániai zsidóság konstruktív törekvéseit.

_ AZ ERDEI AT ZSIDÓ NEMZETI SZU 
\ ETSlíC Nagyinivzőbize11ságu február 20-án 
Kolozsváron üiesezik. Az Erdélyi zsidó nem- 
zeii Szövetség Nib-jc február 20. és 21-én va­
sárnap és hél tőn tart ja Kolozsváron ti 1 esetL 
A cionista szervezetre háruló suíyos íciadii- 
tok megíárgyidusa a főbb problémája a Hagy­
ni ézőbizottság illésének. A N1B tárgysorozata 

következő: !. Elnöki megnyitó: Reuter Ka- 
2. A cionista szervezet uj íeladniiu:

dr Marton Ernő. 3. Palesztimi-reíeratnni: Dr. 
Rík ii.1 Khmipusz és 1 levhí Izsák. 4. KKL és 
a középosztály letelepítése: t ermes Ernő. 5. 
tugciid-altija: a Merkaz llauoar előadója. 6. 
indítványok. A bizottságokban sorra kerül­
nek a Szervezet, KKL, KH és palesztinai hi 
vatai jelentései.

— Megalakult Palesztinában a romá­
niai zsidó bevándorlók szervezete. (Jeru­
zsálem.) A romániai zsidóság helyzetében 
beállott változások érthető hatást váltott 
ki a Palesztinában élő romániai zsidók kö­
rében. Palesztinéban negyvenszer körül 
mozog a romániai származású zsidók szá­
ma, Már hetekkel ezelőtt megindult Palesz­
tinában a romániai zsidóknak közös szer­
vezetbe való tömörülése, hogy a kivándor­
lási és elhelyezkedési problémáknál lehes­
sen a romániai zsidók segítségére. A német 
zsidók mintájára, akiknek Palesztinában 
mintaszerű egyesülete működik, „Hitach- 
duth Oléj Germania" (német zsidó beván­
dorlók egyesülete) címen, megalakítóttáx a 
romániai zsidó bevándorlók szervezetet, a 
Hitachduth Oléj Romania-t, mely külön 
tartományi szervezeteket létesített. Meg­
alakult az erdélyi szervezet is, melynek 
élére dr W e i s b u r g Cháim került. A 
szervezet, mint azt már megírtuk, erélyes 
akciót kivan megindítani, hogy már a ta­
vaszi bevándorlási kvóta megállapításánál 
tekintettel legyenek a romániai zsidó ifjú­
ság kivándorlási szükségleteire.

a 
zol \

mi h§€, epe
idült (krónikus) gyomor- és bélmegbetege­
dések, ideges fejfájás, álmatlanság, hány­
inger, hányás, szédülések, S A VTULTEN- 
GÉS eseteiben az amerikai gyógynövényből 
készült világhírű

6,11110 0
szép eredményeiről a világ orvosi szak- 
tekintélyei hosszú cikkekben számolták be 
orvosi szaklapokban.

Gastro D kapható gyógyszertárakban és 
drogériákban, vagy postán megrendelhető 
125 lej utánvét mellett Császár E. gyógy­
szertárában, Bucuresti, Calca Victoriéi 124.

— A magyarországi cionista szervezet 
országos konferenciája, (Budapest.) A ma- 
gyaroszági cionista szervezet nagy érdeklő­
dés mellett tartotta tizedik országos kon­
ferenciáját, amelyen megjelent dr Na huni 
Goldmann, a Jewish Agency végrehajtó bi­
zottságának tagja is. Dr Miklós Gyula 
elnök megnyitó beszédében annak szüksé­
gességét hangoztatta, hogy a magvar zsidó­
ság önvédelmét szervezze meg, amig Ma­
gyarország régi alkotmányok szelleme fog 
ismét érvényesülni. Ezután nyilatkozatot ol­
vasott fel, tiltakozva a zsidó frontharcosok 
kis csoportjának azon követelése ellen, 
hogy a cionista követeléseket szüntessék 
be és a szervezetet oszlassák fel, úgy, 
ahogy azt a pesti zsidó hitközség közgyűlé­
sén kívánták. Megállapította, hogy a hit­
község még csak nem is tárgyalta ezt a ja­
vaslatot. A magyar cionisták mindig jó ha­
zafiak voltak; 1914-ben a cionista szerve­
zet elnöke százada élén ellenséges golyó­
tól esett ei. Dr Nahurn Goldmann tartotta 
meg ezután előadását a „Cionizmus világ- 
helyzete és Erec J'xszráel" cim alatt. Beve­
zetésében rámutatott arra, hogy amint más 
zsidó községekben tiz-husz és harminc év­
vel ezelőtt bekövetkezett a nagy lélektani 
áttörés, most a magyarországi zsidóság is 
magára fog eszmélni és a túlnyomó több­
ség e! fogja ismerni, hogy a magyar zsidó­
ság történelmi feladata elfoglalni helyét a 
zsidó jogok védelmében és a zsidó Palesz­
tina telepítésében.

— Ha rheumábon, kőszvényben, ülőidegzsóbá- 
ban szenved, s az eddig alkalmazott gyógyszerek 
gyógyulást nem eredményeztek, okkor szerezze be 
azonnal a legújabb tudományos kuiatéook alapién 
összeállított készítményt, a Togal-tablettát. logot 
gyors és biztos hatású szere nemcsak a fent emlí­
teti betegségeknek, hanem hüléses bántalmaknak, 
főfájás, álmatlanság és gripa ellen is.

— Amerikai tüntetések a hitleri évfor­
duló alkalmából. (Ncwyork.) A. nemzeti 
szocializmus ötödik évfordulója alkalmából 
az Egyesült-Államok különböző városaiban 
nagy nemzeti-szocíalistaellenes tüntetések 
voltak. A Carnegie Hall-ban 4000 résztvevő 
volt és sokszázan nem tudtak beférni. L a 
Guardia főoolgármestcr üdvözölte írás­
ban a gyűlést. Beszedet tartottak: Dr. J. 1. 
M ahone y, az amerikai sport szervezetek 
vezetője, utána prof. Franz B o a s, a 
nagy antropoiogus és E Dodd, a volt ber­
lini amerikai nagykövet. Hollywood oan 
nagy tömeggyülés volt, amelyen ezer ven­
dég vett részt. Szónokoltak E d d i e C a n- 
tor és Dorothy Parké r költőnő. — 
Egyidőben a nemzeti szocialisták is gyülé- 
seztek Ncwyorkban. amelyen 2000 személy 
vett részt. Dr Hans Borhers német konzul 
kijelentette, hogy a zsidókérdés azért me­
rült fel Németországbtan, mert „a zsidó am­
bíciók represszáliákat követeltek.

OrlU. téser “w
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Jeruzsálem. Arab nyelvű rőpiralokat osztogattak, 
amelyekben az arabokat íelhivjók, hogy szűntessék 
be a terrorcselekményeket. A felhívást a legfőbb 
arab tanács irta alá és abban megismétlik azon kö­
vetelésüket, hogy a zsidók számára állandó kisebb­
ségi státuszt biztosítanak. — A most folyamatban 
lévő narancs-szezon során Január 25-ig Palesztiná­
ból 5 millió 338 ezer láda citrus gyümölcsöt expor­
táltak (ennek 85 százaléka narancs), szemben az 
előző év megfelelő periódusában exportált 4 millió 
869 ezer 176 ládával.

Rio de Jainero. Brazília igazságügy minisztere • 
legerélyesebben megcáfolta azt a hirt, mintha Var- 
gas elnök diktatúrája bevándorlási tilalmat állított 
volna a Németországból menekülő zsidók elé. Meg­
cáfolta azt a hirt is, mintha Brazíliának szándéka 
volna területéről tömegesen kiutasítani azokat, akik 
állampolgársággal nem rendelkeznek. A kormány­
zatnak — mondotta — a jövőben sincs szándéka 
akadályt gördíteni német zsidók bevándorlása elé. 
A jogtalan bevándorlók ellen hozott intézkedések­
nek semmiféle zsidóellenes éle nincs, hanem általá­
nosságban irányul mindazok ellen, akik az előírá­
soknak nem felelnek meg. Egyébként Vargas elnök 
közvetlen beavatkozására még ezeknek az ügyeknek 
kivizsgálását is felfüggesztették hatvan napra s csak 
azokat fogják büntető eljárás aló vonni, akik ez idő 
alatt nem rendezik jogállásukat. Egyes brazíliai la­
pok híradása szerint Vargas elnök beavatkozása a 
bevándorolt német zsidók iránt való kíméletből tör­
tént.

Drezda. Drezda mellett, a híres Weisser Hirsch 
üdülőhelyen a zsidóknak ezentúl nem szabad csak 
kifejezetten zsidó szállókban megszállniok, ezeknek 
viszont nem szabad árja cselédet alkalmazniok 45 
éven alul. A hőforrások közelében húzódó sétányo­
kon zsidóknak tartózkodniok nem szabad és vizet 
meriteniök csak délután egy és három óra között.

Varsó. A sejm költségvetési bizottságában Szvi- 
cntovszlavszki közoktatásügyi miniszter a legélesebb 
nyilatkozatot tette a főiskolai hallgatóság, sőt a kö­
zépiskolások köreben folyó antiszemita agitáció el­
len. A miniszter az agitátorokat az állam káros té­
nyezőinek nevezte. Elitélte azután a főiskolai kilen­
géseket, mindenekelőtt a zsidó egyetemi hallgatók 
ellen irányuló terrorista akciókat s végül az úgyne­
vezett gettópadok bevezetése ellen nyilatkozott.

Bucuresti. Constantái jelentés szerint a paleszti­
néi Har Karmel hajó, mely mint ismeretes, tűzvé­
szedéiért! áldozata lett, nem pusztult el teljesen. A 
hajó, amelyet a tűzveszély miatt a szabad tengerre 
vontattak ki, Agigea mellett zátonyra is futott. Itt 
aztán a tűz magától kialudt. A londoni Lyods bizto­
sitó társaság szakértői Constantába utaztak és a 
helyszínen megejtett vizsgálat során megállapították, 
hogy a hajó visszavontatható a hajózási útra a javí­
tások megejíése után.

London. A „Daily Telegraph” közli, hogy a 
„Colonial Office1' kiküldte meghívóit azoknak a 
technikai szakértőknek, akik technikai szakértői 
lesznek az uj Palesztina-bizotíségnak. Március vé­
gén indul majd el az uj bizottság. Az értesülések 
szerint a bizottság négy tagból fog állani. Szakem­
berei lesznek a pénzügyi, törvénykezési és Imtár- 
megállapitó kérdéseknek. Sír Harold Mac Mirha! uj 
fökormányzót az angol király február 9-én kihallga­
táson fogadta. Február végén indul az uj fökor- 
mányzó Palesztinába. Sir Ariur Wauchope, a lemon­
dott főkormányzó február 2R-án hagyja el Paleszti­
nát és igy nem fog találkozni az uj főkorményzó- 
val.

Jeruzsálem. Február 4-én az akkói koncentrá­
ciós táborból 3 ujcionistát (revizionistát) és a Hn- 
somér Hacair egy tagját elbocsátottak a fogságból. 
Szombaton, a rákövetkező napon újabb liai revizio­
nistát helyeztek szabadlábra, közöttük Eri Jabo- 
tinsky mérnököt, akit november 14-én tartóztattak 
le és szállítottak be Akkóba, ahol mostanig inter­
nálva volt. — A Jewish Agency most kiadót! jelen­
tése szerint a legutóbbi 18 évben 300.154 zsidó ván­
dorolt be Palesztinába. A legutóbbi öt évben 175.000 
zsidó vándorolt be. 1937-ben összesen 10.537 zsidó 
vándorolt be, ezek között 21 százalék kapitalista.

Berlin. A világhírű történelmi patlnéju S. Bleich- 
röder bankházból kiváltak: dr James von Bleichrö- 
der, Martin Aufheuser és Hans Arnhold. Ezzel egy­
idejűleg dr Waller Frifsch titkos tanácsost bejegyez­
ték. A változások révén ez a nagy és történelmi ne­
vezetességű bankház is árja kezeidre került. Ugyan­
ilyen intézkedések történlek az 1. Dreyíuss és 
Gebrüder Arnhold bankházakkal is.

tipográfia sonnenfeld or-adfa.

— A menekültügyi konferencia Géni­
ben. (Genf.) Február 7-én a genfi népszö­
vetségi palotában végleges megállapodást lé­
tesítettek a németországi menekültek ügyé­
ben, Ez helyettesíti azt az ideiglenes meg­
állapodást, amelyet 1936 julius 4-én létesí­
tettek. A megállapodást tizenhárom állam 
kapta meg eddig: Belgium, Nagybritania, 
Dánia, Franciaország, Finnország, Norvégia, 
Hollandia, Lengyelország, Portugália. Lu- 
xenburg, Svédország, Svájc és Csehszlová­
kia, Még néhány délamerikai államnak is 
megküldik. Elnök lett dr A. Loudon, Hollan­
dia berni követe. Elhatározták, hogy útle­
velet adnak majd a német menekülteknek. 
A menekültek munkavállalásának megköny- 
nyitésc. Menekültekre vonatkozólag azt ha­
tározták, hogy azt tekintik menekülteknek, 
akikre nem terjeszti ki védelmét a német 
állam. Nemzetközi menekültügyi útlevelet 
akarnak kiállítani. Menekülteket nem lehet 
kiutasítani, ha nem követtek el büntető 
ügyeket. Szociális gondoskodást fognak 
inaugurálni a menekültek számára.

— Eljegyzés. Weisz Olga Patanie 
(Craszna) és Klein István (Oradea) jegye­
sek. (M. k. é, h.)

_ \ badenj főrabbit elbocsátottak állá­
sából. 13 ad un búi YV ienben rendkívül ritkán 
előforduló eset történt az ottani főrabbival. 
A február 1-én megtartott hitközségi ülésen 
elhatározták, hogy Dr. Hartwig Carlcbach 
rabbit, minden felmondás nélkül és azonnali 
hatállyal elbobácsájtják állásából. A rabi ér­
tesítette erről a kerületi főkapitányságot és a 
wiener-neustadti főrabbit Dr Hcinrich Weiss-t, 
akit ideiglenesen meghíztak a rabbinátus ve­
zetésével. Dr Carlcbach főrabbi a megfelelő 
felsőbb fórumoknál tiltakozott elbocsátása 
ellen és pert is indított a hitközség ellen, 
amelynek szolgálatában 19j>1 óta áll.

’ — Eljegyi.ds. Finiász Gizi (Satum&re)
cs Bernstein Zoltán (Valea-lui-Mihai) jegye­
sek. (M, k. é. h.)

— Bátor zsidó segédremlői’ök Kct önként 
jelentkezett segédrendőr, akik január 30-án 
két gyanús arabot feltartóztattak, átkutatták 
őket és elvettek az egyiktől egy bombát, ki­
tüntetést kaptak és nyilvános köszönetét az 
angol rendőrségtől. Külön behívták őket a 
központi rendőrségre, ahol Sir Artúr Waucho­
pe főkormányzó üdvözlő levelét adták üt 
nekik, amelyben külön kiemeli bátorságukat. 
Külön pénzjutalmat is akartak adni, amit R 
segéd rendőrök nem fogadtak el, hanem fegy­
verviselési engedélyt leértek, amit meg is 
ígértek nekik. — A ,.Davar“ jelentése szerint 
a libanoni határ rend őrség egy hajórakomány 
gépfegyvert és muníciót kobozott el, amely 
egy földközi tengeri hatalom zászlaja alatt 
közlekedik. A fegyvereket a palesztinai ter­
roristák részére akarták kihajózni. Módéra 
arab községben nagy fegyverraktárt találtak.

— Súlyos tüzesetek Palesztinában. Feb­
ruár 1 - én Akkuban felgyújtottak egy szap­
pan gyárat, amely teljesen leégett. Egy ács- 
üzemet a jeruzsálemi Giwat Saul negyedben 
szintén felgyújtottak. Az, üzem Medinai József 
tulajdona. A kár 1000 fontra rúg.

Az ardcali zsidók találkozóhelye!
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KÉT NAGY HAZUGSÁG.
Két zsidó verseng azon, hogy ki tud nagyobbat 

lóditanL Az egyik azt mondja: én láttam egy em­
bert, aki olyan nagy volt, hogy az étel, amit reggel 
megevett, csak délre jutott a gyomrába.

Mire a másik a következőképpen tromf olt rá: 
Az semmi! Láttam egy embert, akinek olyan nagy 
volt az cro, hogy amikor tubákot szioákolt pé- 
szachkor, csak sátorosünnepkor tüsszentett rá,
BLOMBERG BUKASA.

Blomberg tábornok azért bukott meg, mert sze­
relmes lett és elvette azt, akit szeret. Már pedig Né­
metországban egy miniszternek nem szabad szeretet­
tel foglalkozni, csak — gyűlölettel.

Egy lengyelországi zsidó lap írja ugyancsak 
Blomberggei kapcsolatban:

In Dcutschland lasst mán nicht L i e b e n, und 
nfebt L e b e ni
SÍRFELIRAT:

Itt nyugszik doktorom 
nyugodjék békében, 
ha ő nem feküdnék Itt, 
én lennék helyében.

AKINEK 140.000 BARÁTJA VAN. (Valóság!)
Varsóban egy izajferf ünnepeitek, aki 90 éves és 

eddig összesen 70.000 válólevelet irt (gett-et.) Nyu­
godtan mondhatja, hogy ama kevés ember közé 
tartozik, akinek 140.000 jóakaró barátja van, akik 
szeretettel gondolnak rá.
KI AZ OPTIMISTA?

Optimista az, aki 90 éves és egy öltönyt ren­
delt k é t nadrággal.
HÁROM EMBERI BOLONDSÁG.

Rnbíndranath Tagore, a híres költő azt mondja: 
Három emberi bolondság van, amelyet nem 

lehet nekik megbocsójtaní. Az egyik: felmásznak a 
fára, hogy leszedjék a gyümölcsöket, holott ha vár­
nának, akkor ezek a gyümölcsök amúgy is lehulla­
nának. A második: hogy háborút kezdenek és ölik 
egymást anélkül, hogy megvárnák, amig szépen 
ágyban halnának meg, természetes halállal. A har­
madik: járnak a nők után, holott ha nem fájnának 
és várnának, akkor a nők szaladnának ö utánuk. 

Viszont mit mond a „bolondságról” a Talmud? 
Három emberi hiba van szerinte is s ezek a 

kővetkezők:
Az egyik: hibát követ el, aki éleiében osztja 

szét gyermekei között vagyonát. A második: aki 
nyugta nélkül ad kölcsön pénzt. A harmadik: aki 
elvált feleségét újra elveszi.
A DIKTATÚRÁK PARLAMENTJEIBEN.

A diktatúrák parlamentjeiben ki van adva a 
következő utasítás. Az a képviselő, oki amikor sza­
vazni kell, nem áil fel — ez ülni fog!
A NŐK ÉLETKORA ÉS A FRANCIA FRANK.

Egy hiisersos a következőket mondja:
— Nőm életkora olyan, mint a francia frank. 

Mindég kevesebb lesz cgylmrmadával.
A H1TTANTANITÁS.

A német iskolákban be van tiltva a hitíaníani- 
tás. Ennek oka: hogy nem akarják engedni, hogy 
tanítsák Hámán csúfos végét.
A SZOKÁS HATALMA. '

A párisi szovjetkővet táviratoz Sialinnak:
„A frank devalvációval fenyeget."
A szokás hatalma ezt diktálja Sialinnak, hogy a 

kővetkezőket távíratozza vissza.
— Ha devalvációval fenyeget, agyon kell 

lőni!
BIGÁMIA.

Minden ember, akinek egy felesége is van, az is 
bigamfsta.

— Miért?
— Meri eggyel több van neki, mint kellene..,

A RÉSZEGSÉG ELMÚLIK,
DE A ZSIDÓSÁG MEGMARAD.

Részeg ember találkozik egy zsidóval és oda­
szól neki:

— Büdös zsidó!...
— Mire a zsidó indignálódva mondja:
— Részeg disznó ...
A részeg ember csuklik egyet és azt mondja: 
— Jó, jó, az én részegségem clmtiük, de maga 

zsidó lesz holnap is ...
JÓKÍVÁNSÁG.

Egy európai állam diktátora panaszkodott, hogy 
annyira szivén viseli népének sorskévdéseit, hogy 
egész éjszakákon keresztül nem tudja lehunyni a 
szemét.

Amidőn alattvalói hírül vettek, hogy a diktátor­
nak álmatlan éjszakái vannak, imádkozni kezdtek 
hogy hunyja le örökre a szemét...
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